

LOS TURCOS, DERROTADOS EN LA FRONTERA EGIPCIA

Nuevos éxitos de los rusos al Sur de Brody

Contraataques alemanes en la región del Mosa

AL SUR DE BRODY

Dijimos, comentando la toma de Brody, que los rusos, probablemente, constituirían una masa de maniobra y la lanzarían sobre la altiplanicie galiziana que forma la divisoria de aguas entre el Bug y los afluentes septentrionales del Dniester. Así ha ocurrido, según se deduce de los comunicados de ambos beligerantes.

La izquierda de Sakharoff, ayudada por la derecha de Tcherbatchef, ha atacado a los austroalemanes que defendían el foso del Seret. La batalla es violentísima, pero los rusos van venciendo, porqué en el parte alemán de la noche del domingo hay este párrafo significativo: «En Zalozce y al Noroeste del mismo punto, los rusos han cruzado el Seret.»

No hay que confundir el Seret de Galitzia con el Seret de Bukovina. Es aquél un tributario del Dniester. Es éste un río caudaloso que penetra en territorio rumano y se dirige al Danubio, y que en su curso de 96 leguas recibe las aguas del Suczawa, el Bistriz, el Moldawa, el Putna y otros afluentes.

La batalla a que nos referimos se libra, naturalmente, en las márgenes del Seret galiziano. A partir de Tarnopol, los moscovitas son dueños de las dos orillas. Más arriba estaba fortificado el ejército de Boehm-Ermolli, que como se sabe, cubría la región fronteriza desde el Sur de Dubno y tenía sus vanguardias en las fuentes del Iwka, Kremenetz y las fuentes del Wilija y del Horyn. Ese ejército ha ido retrocediendo con lentitud. Últimamente le reforzaron mucho porqué defiende la ruta de Lemberg. No ha podido impedir el paso del Seret por los rusos. Sin embargo, es casi seguro que no se replegará sino después de haber agotado toda su capacidad de resistencia. Hindenburg está en Welynia y su presencia se hará sentir.

En las primeras estribaciones de los Cárpatos galizianos, al Sur de Kutu, ha comenzado una ofensiva austroalemana. Letchitsky había constituido allí un flanco defensivo. Ese flanco defensivo ha debido retroceder ante la presión de fuerzas superiores. No se ha notado hasta ahora la acción de elementos considerables. Los rusos afirman que en la lucha tomó parte casi una división enemiga. Sin embargo, en su comunicado del domingo, dicen que también se pelea al Sur de Delatyn. Hay, pu, operando en los Cárpatos dos columnas austrogermánicas, por lo menos. En esa región es imposible la guerra de frentes continuos. Es necesario recurrir a los destacamentos numerosos, porque las brechas de los valles no permiten las maniobras amplias ni el ataque ó defensa de líneas de mucha extensión.

Al otro extremo del campo de batalla, Linsingen ataca al general Lech, y procura arrojarle al Este del Stockhod. Trátase de un forcejeo formidable, sostenido por dos adversarios igualmente enérgicos. ¿Cómo acabará? Sin duda, el resultado de la pugna dependerá de los refuerzos que reciban ambos caudillos.

Desde hace algunos días no se habla del ejército de Kaledine. ¿Es que Brussiloff está realizando nuevos agrupamientos de fuerzas?

Llegan de la frontera egipcia noticias muy interesantes: Catorce mil turcos, mandados por alemanes, han atacado las líneas inglesas a siete millas al Este de Port Said. La lucha ha terminado con la derrota de los agresores, que han abandonado cañones y ametralladoras y 2.500 prisioneros.

De sobra deben comprender en Constanti-nopla que Egipto no puede ser conquistado con una sola división. Pero es que pronto se romperá nuevamente el fuego en los Balcanes. Y se había hablado en París y Londres de la conveniencia de aumentar las tropas de Sarraíl y Mahón con elementos de los que guardan el canal de Suez. Iniciando operaciones contra éste, los otomanos quieren impedir ese transporte de efectivos, desde Alejandría a Salónica. No creemos que lo ocurrido tenga otro alcance.

Esta tarde hemos hecho algunos progresos por las trincheras al Oeste de Pozieres, en dirección de Martinpuich.

Hay gran actividad de artillería cerca de Caerency y Loos.

Al Sur de San Eloy llevamos a cabo un raid en las trincheras enemigas, haciéndole gran número de bajas.

El tiempo, que ha mejorado mucho, permite a nuestra artillería realizar una labor útil en cooperación con los aeroplanos, y así hemos podido destruir varios emplazamientos de cañones enemigos.

Ataques rechazados.

LONDRES, 7. No ha cambiado la situación.

Continúa el bombardeo de la artillería enemiga entre el Aisne y el Somme.

El enemigo intentó varios pequeños contraataques al Este de Pozieres, siendo todos rechazados con pérdidas para él.

Hemos conservado el terreno ganado ayer. Anoche llevamos a cabo, con éxito, un «raid» en las trincheras enemigas al Este de Neuville Saint Vaast.

El enemigo intentó otro al Sudeste de Bois Grenier, pero el destacamento no llegó a nuestra línea, siendo rechazado con pérdidas.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El del medio día.

PARIS, 7. Al Norte del Somme y en la región de Chaulnes, lucha intensa de los dos ejércitos.

En la orilla derecha del Mosa, después de una preparación de artillería, los alemanes han lanzado ataques contra la obra de Thiaumont.

Detenido por nuestros tiros de ráfaga, el enemigo no ha podido llegar y ha sido arrojado a sus trincheras de partida.

En el bosque de Vaux-Chapitre, la acción ofensiva que hacía esperar el violento bombardeo dirigido ayer por el enemigo en esta región, ha tenido lugar hacia las siete y media de la tarde. Nuestros tiros de artillería y ametralladoras han hecho fracasar completamente el ataque.

Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—En el frente del Somme, nuestra aviación ha librado ayer numerosos combates. Tres aviones alemanes han sido derribados, uno cerca de Royglise, al Sudeste de Roye, el segundo hacia Omecourt, al Sudeste de Chaulnes, el tercero al Norte de Nesles. Otros tres aparatos enemigos, seriamente averiados, se han visto obligados a descender en sus líneas. Por último, dos globos cautivos alemanes han sido destruidos por nuestros aviones.

En la noche del 6 al 7, nuestras escuadrillas han efectuado los bombardeos siguientes: veinte bombas sobre la estación de Metz-Sablons; treinta sobre la estación de Thionville; veinticinco sobre las fábricas de Rombach, al Norte de Metz, y doce sobre los campamentos inmediatos a Etain.

COMUNICADOS OFICIALES

DEL EJERCITO RUSO

El de la tarde.

PETROGRADO, 6. Frente occidental.—Al Sur de Brody, entre los ríos Graberka y Seret, hubo, durante toda la jornada, violentos combates por la posesión de los pueblos y aldeas de la orilla izquierda.

El enemigo opuso una resistencia desesperada, y en varias ocasiones lanzó contraataques.

En las calles de estos pueblos el ataque fué furioso; nos vimos obligados a arrojar al enemigo casa por casa.

Todos los contraataques fueron rechazados y rota la resistencia del enemigo.

Nuestras tropas han ocupado los pueblos de Zuyghin, Ratisyehi, Tchishpady, Mendziszury, Guidava y Zaluzec, y toda la línea de alturas que hay entre ellos.

Uno de nuestros valientes regimientos de cosacos cargó contra la infantería y una batería enemiga y les obligó a huir hacia el Sudoeste.

Durante estos combates hemos hecho prisioneros 95 oficiales y más de 3.000 soldados.

En la región de Deva y de Joblonitz, sobre el río Pruth, al Sur de Delatyn, el enemigo tomó la ofensiva y fué detenido por nuestros fuegos.

Frente del Cáucaso.—En la cuenca del río Kialkitchai nuestras tropas, siguiendo su ofensiva, se apoderaron de nuevas posiciones fortificadas del enemigo, y en ciertos puntos de cinco líneas de trincheras.

Hemos hecho prisioneros siete oficiales, y entre ellos un comandante del 52.º regimiento turco, y 108 askaris; también hemos cogido cuatro ametralladoras y una gran cantidad de armas.

Los contraataques enemigos fueron rechazados.

Al Oeste de Erzdindjan nos hemos apoderado de dos líneas de trincheras, cogiendo cuatro oficiales, 50 soldados y dos ametralladoras y causando al adversario pérdidas importantes.

En la región al Oeste del pueblo de Ognut,

hemos avanzado algunas verstas y nos hemos apoderado de dos alturas.

En la región del Mush y Bitlis, el enemigo ha tomado la ofensiva, que nuestras tropas contienen.

En el mar Negro, nuestros torpederos han destruido 42 veleros y bombardeado otros.

Ha sido visto un submarino enemigo.

El de la noche.

Frente occidental.—En los ríos Graberka y Seret, el enemigo ha bombardeado violentamente la región que les hemos conquistado.

Según informes complementarios, el número de prisioneros que les hemos hecho el 4 de agosto se eleva a 140 oficiales, entre ellos un jefe de regimiento, y más de 5.000 soldados.

Continúan afluyendo prisioneros. Nos hemos apoderado además de ametralladoras y lanzabombas.

Frente del Cáucaso.—Continúan los combates.

COMUNICADO OFICIAL

SERBIO

Bombardeos.

PARIS, 7. Comunicado oficial serbio:

En el frente serbio, un avión enemigo, á consecuencia de una avería, ha tenido que descender en la región de Florina; los serbios han capturado á los dos aviadores que lo tripulaban.

Hoy no ha ocurrido nada de particular.

En la jornada del 4, nuestros aviones han bombardeado los campamentos búlgaros en la región de Rupel, Kula y Dragotin.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Una pregunta.

STOKOLMO, 6. Según los periódicos, el ministro de Suecia en Berlín ha recibido la orden de su Gobierno de preguntar al Gobierno alemán por qué un vapor sueco de comercio ha sido echado á pique.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Joffre cree en la victoria.

PARIS, 7. Los periódicos reproducen las declaraciones hechas por el general Joffre á un corresponsal americano.

Dijo el generalísimo que la victoria es ya cosa cierta, pues los cinco meses de resistencia en Verdun han hecho abortar totalmente el plan alemán, inclinando definitivamente la balanza á favor de los aliados.

Aunque nuestros enemigos—añadió—se baten aún desesperadamente, dan muestra de debilidad y nutren sus filas con las últimas reservas de hombres, y el plan alemán de transportar rápidamente sus reservas de un frente á otro, se ha hecho imposible, por causa de la constante unidad de acción de los aliados.

FUERA DE EUROPA

Prisioneros turcos.

EL CAIRO, 7. Han llegado de Suez 2.500 nuevos prisioneros turcos, haciendo subir el total á más de 4.000, entre ellos 70 alemanes y 36 oficiales.

Los ingleses cogieron una batería completa alemana.

Las últimas noticias de la batalla de Romani muestran que la caballería británica fué enviada para despistar á los turcos, con los que sostuvo un combate de retaguardia mientras la división montada inglesa envolvía los flancos del enemigo, obligando á rendirse á la brigada entera.

Ingleses y turcos.

LONDRES, 7. El redactor militar del «Times» dice, á propósito de la derrota de los turcos, que desde el último ataque las posiciones inglesas al Este del Canal habían sido convertidas en atrincheramientos formidables, con caminos, ferrocarriles y otros medios de comunicación.

Los ingleses son bastante fuertes en Egipto para resistir á fuerzas mucho mayores, y no se comprende cómo pudieron los turcos y sus maestros los alemanes meterse en tal empresa.

NOTICIAS DE TODAS

LAS PROCEDENCIAS

La situación en Hungría.

GINEBRA, 7. Los periódicos publican la siguiente carta, que á una dama suiza ha escrito una parienta suya, residente en Budapest:

«¡Ah, ese hambre en todo! Aquí todo se convierte en insostenible. ¡Ya no se puede más! Los precios son fabulosos. La vida, con sólo dos días por semana de carne, y no dando mas que medio kilo de ésta para cinco, viene á costar más de veinte coronas diarias, ó sea, por lo menos, tres veces más que antes.

He aquí algunos precios: El buey se paga ahora á 14 coronas el kilo; un huevo, á 35 céntimos; un par de botas, de 50 á 80 coronas; el hilo cuesta 1,50 francos la bobina de 200 metros; el jabón para lavar, de 8 á 10 coronas; la manteca de cerdo, á 10 coronas el kilo, y las frutas á 2,40 coronas. Hasta los alfileres, que costaban á 10 céntimos, se pagan ahora á 25. Ya veis lo que eso significa en un mes.

Pronto se incautarán de los botones y llamadores de nuestras puertas. Yo he dado todo lo que tenía de instrumentos ó batería de cocina en cobre, hierro y aluminio.

Felizmente, yo puedo dar de mamar á mi pequeño, porque la leche que se compra no es pura, se encuentra difícilmente y resulta cara. Resumiendo, las gentes sutren y yo espero.

El avance del enemigo produce nuevas inquietudes y se desespera algo.

En cuestión de vestidos, yo voy como una criada: con la misma falda y la misma blusa siempre. ¡Qué se va á hacer! Una costurera se cree obligada á pedir ahora 90 coronas por la hechura de un traje...»

Rectificaciones.

LYON, 7. Un radio alemán de Nauen del 3 de agosto da una relación fantástica de la pérdida del submarino alemán U 29. Pretende que el conde de Weddingen, capitán del barco, encontró la muerte en circunstancias heroicas, después de haber atravesado la línea que protegía una flota inglesa que se proponía atacar en el Firth of Cromarty.

Por el contrario de este relato, que se publica seis meses después de estos acontecimientos, resulta que el U 29 no ha sido hundido en el Firth of Cromarty. Ha sido destruido en alta mar, sin haber llevado á cabo ninguna acción heroica.

El Almirantazgo inglés no ha guardado secreto respecto á las circunstancias de la pérdida de dicho submarino.

El radio de Nauen del 4 de agosto dice:

«La pretendida heroína de Loos ha recibido una condecoración inglesa por haber matado á traición á cinco soldados alemanes.»

He aquí las palabras pronunciadas por el embajador de Inglaterra el 28 de julio al condecorar á Mlle. Moreau:

«Señorita: En la mañana del 25 de septiembre del año pasado nuestras tropas estaban en Loos rodeadas de enemigos. Usted podía haberse refugiado en algún abrigo subterráneo que le habría ofrecido sin duda tranquilidad; pero prefirió usar una heroína, y en medio de un violento bombardeo y de un intenso fuego de fusilería estuvo usted hasta las veinticuatro horas ayudando sin cesar á transportar á nuestros heridos á su casa, transformada en puesto de socorro, y les prodigó usted cuidados llenos de abnegación. Por su conducta heroica de usted, S. M. el Rey le confiere la medalla militar británica.»

Una rectificación.

LONDRES, 7. El Almirantazgo declara absolutamente falsa la afirmación de la Prensa alemana, diciendo que los ingleses emplean como transportes los buques hospitalares.

La Lord-Tenencia de Irlanda.

LONDRES, 7. Los periódicos dan cuenta del nombramiento de lord Wimbarne para la Lord-Tenencia de Irlanda, al que se darán nuevos poderes.

El «Daily Chronicle» supone será muy bien recibido en Dublín, pues aconsejó se tuviera clemencia con los insurrectos.

Del Papa al Kaiser.

LONDRES, 7. El corresponsal del «Times» en Roma participa que el Papa ha telegrafiado privadamente al Kaiser protestando contra la deportación de muchachas y niñas de las provincias francesas ocupadas, afirmando que si no se las repatriaba protestaría públicamente.

En favor de las poblaciones invadidas.

PARIS, 7. De Roma transmiten al «Matin» la noticia publicada por el «Corriere della Sera», según la cual el Papa se dispone á intervenir en favor de las poblaciones invadidas, y si no obtuviera satisfacción su demanda, se tomarán por el Vaticano energías medidas respecto de Alemania.

Los últimos días de Fryatt.

LONDRES, 7. Anoche llegaron á Londres cinco ingleses, soldados del campamento de Ruhleben.

Referen haber visto al capitán Fryatt durante unas horas en Ruhleben, donde fué internado con la tripulación del «Brussels».

Cuando se le sacó de aquel punto se despidió de sus compañeros, diciéndoles: «¡Adiós, amigos míos; no creo volver á verlos!»

La carne en Berlín.

BERNA, 5. La ración de carne en Berlín ha sido fijada á 250 gramos por persona y por semana.

Periodista detenido.

BERNA, 5. El director del periódico el «Worwaerts» ha sido detenido, sin que se conozcan los motivos de su detención.

Su domicilio y la redacción de su periódico han sido objeto de un detenido registro.

Dice Harden.

BERNA, 5. En su último número, el «Zukunft», bajo la firma de Maximiliano Harden, recuerda, sin comentarlos, los acontecimientos que han traído la guerra, é insiste en que los dos sujetos que perpetraron el crimen de Sarajevo eran dos súbditos austriacos.

Recuerda las gestiones realizadas en Austria por los partidarios de la guerra, y menciona las propias palabras del Canciller y los esfuerzos de Inglaterra para evitar el conflicto.

Es escrito, aunque no acusando á nadie, da claramente á entender que si la guerra estallo, el peso de la culpa incumbe á los Imperios centrales.

La Prensa alemana.

LYON, 7. La Prensa alemana celebra enfáticamente el nombramiento del general von Hindenburg como comandante del frente occidental.

La «Kreuz Zeitung» dice así: «Como el nombre de Hindenburg da confianza y valor á nuestro pueblo y también á nuestros aliados, á nuestros enemigos y á los neutrales que en estos últimos tiempos observan respecto á nosotros una actitud dudosa, el nombre de Hindenburg les produce cierta impresión y graves preocupaciones.»

DE LA EMBAJADA

FRANCESA

La Embajada de Francia nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«El día 1.º de agosto, la Prensa de Madrid ha publicado una nota de la Embajada de Austria-Hungría, en la que ésta trata de demostrar, contestando á un artículo del periódico «Le Temps», que los pueblos de la Monarquía austrohúngara se hallan «en situación de darse siempre una idea exacta de la situación militar», no siendo éste el caso, en cuanto al pueblo francés.

Es hecho evidentemente legítimo el poner de manifiesto las alegaciones de la Prensa enemiga; pero se puede ser algo escéptico acerca de la utilidad de tal labor.

La Embajada de Francia no se mostraría reacia en seguir por este terreno á la Embajada de Austria, si ésta, ampliando el debate, no hubiese juzgado la ocasión propicia para asegurar que «la censura francesa no tiene confianza alguna en la fuerza moral del pueblo francés».

En el transcurso de estos dos años de guerra, la unión sagrada de los franceses, su espíritu de patriotismo y su serenidad se han puesto de manifiesto de un modo tan brillante y constante, que tales insinuaciones sólo pueden hacer sonreír.

Los neutrales, á quienes su situación pone en condiciones de juzgar con clarividencia y sin prejuicios, tienen un sentimiento muy diferente de lo que es «la fuerza moral del pueblo francés», y bastará recordar á este respecto la opinión de importantes personalidades españolas, publicada por el «Journal» de 1.º de agosto y reproducida en los periódicos madrileños. (Véase el «A B C» del 2 de agosto.)

Pese al redactor de la nota de la Embajada de Austria, los franceses no deben su confianza en el feliz término del conflicto á la ignorancia que tienen de los comunicados austroalemanes.

Conócense estos comunicados en Francia perfectamente, ya sea por los extractos que de ellos da con regularidad la Prensa francesa, ya sea por la Prensa inglesa y neutral que circula libremente en Francia, periódicos todos que publican íntegramente estos comunicados.

Hay, por lo demás, cierta manera de manifestar su imparcialidad é interpretar las informaciones de origen enemigo, que ayuda en gran modo á sostener la fuerza moral de un pueblo.

Podrían citarse muchos ejemplos de ello; pero he aquí dos, entre los más recientes:

1.º En el comienzo de julio, la oficial «Corrbureau» de Viena acompañaba la noticia de las victorias rusas con la siguiente nota:

«Los rusos se encuentran ahora con graves dificultades por causa del alejamiento de su base.

Ante la extremada imprudencia de los rusos al penetrar tan profundamente en territorio enemigo, no se puede por menos de admitir la previsión de los austriacos, que se retirarán siempre más en sus propias tierras.»

2.º Un radiograma de Nauen, enviado el 8 de julio, contenía la siguiente cita:

«El corresponsal de guerra Washburn escribe al «Times» que los rusos en la batalla del Stockhod cayeron bajo el fuego de ocho baterías pesadas alemanas. Los rusos estaban completamente agotados.

El calor terrible hacia aún más espantosa la carnicería.»

Ahora bien, el párrafo del «Times» del 16 de julio, á que se refería el radiograma de Nauen, dice textualmente lo que sigue: «Los rusos han forzado el paso del Stochod, á pesar del fuego de ocho baterías alemanas. El calor era terrible, lo que explica el gran número de prisioneros hechos. Los austróale-

manes estaban en efecto tan agotados, que no hicieron ningún esfuerzo para escapar de los rusos, después de serles tomadas sus trincheras.» «Son tales... interpretaciones obra de «la censura francesa, que no tiene confianza alguna en la fuerza moral del pueblo francés?»

Últimamente por las adhesiones clandestinas de numerosas personas importantes, que, aparentando abiertamente lealtad hacia los jóvenes turcos, ayudan secretamente á la Entente, y aspiran siempre á derribar á Enver y sus partidarios.

Las volutas medidas tomadas hasta ahora por este último han hecho difícil la organización de un levantamiento, prodigando diariamente las sentencias y ejecuciones.

FUERA DE EUROPA

En Africa oriental.

POLDHU, 7. El general Smuts anuncia la ocupación de Port Sadani y la persecución de las fuerzas enemigas en dirección á Mpa-pua, á lo largo del ferrocarril central alemán.

En Egipto.

POLDHU, 7. El comunicado de hoy de sir Murray anuncia la persecución de los turcos derrotados al Este del canal de Suez, continuada hasta una distancia de 18 millas. Hemos causado pérdidas muy graves al enemigo y hemos hecho 3.145 prisioneros.

Un despacho oficioso comunica que una brigada fué envuelta y obligada á rendirse.

LOS RUSOS

La frontera de Rumania.

BUCAREST, 7. Organizada ya por los rusos la administración de la Bukovina, mañana quedará abierta la frontera para los viajeros de Rumania.

Hindenburg.

LONDRES, 7. Un telegrama de Rotterdam anuncia que el general Hindenburg ha llegado á Kovel y que ha inspeccionado los trabajos de campaña y las tropas.

Por orden suya, los oficiales austriacos pertenecientes al Estado Mayor del general von Bothmer han sido sustituidos por oficiales alemanes.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Dos vapores torpedeados en Constantinopla.

COPENHAGUE, 7. La Neue Presse participa que hace pocos días apareció á la entrada del puerto de Constantinopla un submarino inglés, torpedeando á dos grandes vapores.

¿Otro submarino á pique?

BARCELONA. (Lunes, noche.) Dicen de San Pol de Mar que unos pescadores vieron ayer tarde un submarino que detenía tres barcos mercantes; uno de éstos trató de abordar al sumergible, esquivando éste el golpe. Dos de los vapores persiguieron á cañonazos al submarino, desapareciendo todos en alta mar. Poco después se vió un vapor navegar hacia Levante, creyéndose que el submarino fué echado á pique.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Exitos en el Somme y el Mosa.

PARIS, 7. Comunicado de las once de la noche:

«Al Norte del Somme las tropas francesas, al caer la tarde, han conquistado brillantemente una línea de trincheras alemanas, situada entre el bosque de Hamet y el riachuelo en el este de la granja de Monacu. Cayeron en nuestro poder 120 prisioneros y una docena de ametralladoras.

Al Sur del Somme, gran actividad de la artillería francesa. Han sido efectuados eficaces tiros de destrucción contra las baterías alemanas de la región de Lihons.

En la orilla derecha del Mosa los franceses han progresado al Sur del fuerte de Thiaumont en el curso de una operación de detalle. Se apoderaron de cinco ametralladoras y encontraron numerosos cadáveres alemanes en los elementos conquistados.

Después de un combate bastante vivo, los franceses se han apoderado de algunas casas situadas en la parte Oeste del pueblo de Fleury.

En la región de Vaux-Chápire-le-Chenois, bombardeo de las líneas francesas.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques rechazados.

NAUEN, 7. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que, mediante un contraataque, arrebatamos otra vez á los ingleses las partes de trinchera de que se habían apoderado transitoriamente en Pozieres.

Desde ayer por la noche tienen lugar nuevos combates entre Thiepval y Bazentin el Chico.

Al Norte de la Granja de Monacu fué rechazado totalmente anoche un débil ataque francés y otro muy fuerte esta mañana temprano.

Las luchas en las crestas de Thiaumont han llegado á un período de reposo, sin haber logrado el enemigo conseguir éxito.

En el borde Este del bosque rechazamos un ataque francés.

No tuvieron especial resultado los varios ataques de los aviadores enemigos contra la zona situada detrás de nuestras líneas.

Las bombas lanzadas de nuevo sobre Metz causaron algunos daños.

La situación es la misma.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del general Hindenburg.—En la parte Norte ningún acontecimiento importante.

Fueron rechazadas por un contraataque las divisiones enemigas que avanzaban sobre las dunas al Sur de Zalecze (en el Stochod), que limpiamos anteayer de enemigos.

Al Noroeste y Oeste de Zalecze fueron infructuosos los ataques rusos.

Al Sur del mismo punto se combate en la orilla derecha del Sereth.

Nuestras escuadrillas de aviadores han lanzado numerosas bombas, con éxito observado, sobre las concentraciones de tropas en y al Norte del ferrocarril de Kowel á Sarny.

Frente del Archiduque Carlos.—En general no ha cambiado la situación en el ejército del general conde de Bothmer.

En los Cárpatos, nuestras tropas conquistaron las alturas de Plaik y del Dereskowata (en el Szedemes).

BALKANES.—Teatro de operaciones.—Nada nuevo.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Signe la ofensiva.

POLDHU, 7. El comunicado oficial ruso anuncia que continúa nuestra ofensiva en las regiones de los ríos Graberka y Sereth. Nuestras tropas conquistaron fuertes posiciones enemigas en la región de los pueblos de Snyjin, Kostaniec y Renuy.

En los bosques de esta región han tenido lugar violentos encuentros á la bayoneta. Los combates prosiguen en condiciones muy difíciles, debido á que las continuas lluvias han transformado el suelo en una cienaga.

El enemigo efectuó varios ataques energícos en la región de Velsutik, en el río Koropce. Todos fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

Nuevos progresos.

Frente del Cáucaso.—En la región de Kilkst y Erzinjan nuestras tropas han avanzado de nuevo varias verstas.

Los turcos atacaron durante todo el día al Norte del río Muratchiaia, pero fueron rechazados.

Los turcos siguen atacando obstinadamente en la región de Muchsko, habiéndonos obligado á retirarnos á corta distancia al Norte.

En la región de Bitlis numerosas fuerzas turcas, ayudadas por los kurdos, efectuaron obstinados ataques que fueron rechazados victoriosamente por nuestro fuego de cañón y fusil y los contraataques.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Brillante éxito en Monfalcone.

ROMA, 7 (Oficial.) Entre el Adigio y el Isonzo superior, actividad persistente de las artillerías.

Sobre la meseta de Asiago el enemigo des-

truyó, haciendo estallar una mina, uno de nuestros atrincheramientos sobre las pendientes del monte Zebio; después lanzó un ataque que fué totalmente rechazado por nuestros fuegos de artillería.

En la zona de Tofana nuestras tropas se apoderaron de una fuerte posición; dominando la comunicación entre el valle de Travenanzes y el río Sare (valle de Garder). Continúa el bombardeo enemigo sobre los lugares habitados del alto Dogna y nuestro bombardeo sobre los edificios militares de Tarvis, de Raibel y la plaza de Tolmino.

En el Isonzo inferior nuestras tropas atacaron ayer, en diferentes sitios, fuertes posiciones adversas, mientras que en el sector de Monfalcone proseguían una ofensiva comenzada el 4 hacia las cotas 85 y 121.

Después de una preparación por nuestra artillería, que fué admirable, por su rapidez y precisión, nuestras infanterías avanzaron con un soberbio ímpetu al asalto, apoderándose de varias y sucesivas líneas de atrincheramientos enemigos.

En la zona de Monfalcone, en una lucha sangrienta, sostenida con un valor excepcional de los bersaglieri de los 3.º, 4.º y 11.º batallones, se apoderaron casi enteramente de la altura de la cota 85 y la fortificaron sólidamente contra los violentos regresos ofensivos del enemigo.

Tomamos unos 3.600 prisioneros, entre ellos un centenar de oficiales, de los que uno es coronel comandante de un regimiento, y otro es comandante de Estado Mayor.

Nos apoderamos también de un rico botín comprendiendo una batería de tres piezas y de algunas docenas de ametralladoras, gran número de fusiles y de municiones y otro material de guerra.

Una escuadrilla de nuestros «Caproni», en condiciones atmosféricas pésimas, bombardeó ayer un nudo de vías férreas en Opicina, dando caza á varios aviones enemigos y derribando á uno de ellos. Uno de nuestros aviones no ha regresado; los demás volvieron indemnes.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

En la noche del 5 y durante el día 6, algunos de nuestros torpederos realizaron una acción demostrativa contra la costa enemiga entre Duino y Miramar, siendo entre tanto atacados por el enemigo desde los buques de guerra y por sus aviones.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los franceses conquistan una línea alemana Un éxito de los italianos en Monfalcone

Un mensaje.

LYON, 7. En Alemania, el Comité del partido social democrata y la Comisión general de los Sindicatos han dirigido al Canciller del Imperio un mensaje para pedir se reglamente mejor la alimentación nacional y se tomen medidas contra los acaparadores y los financieros que provocan conflictos para su provecho particular.

Dicho mensaje termina diciendo: «Si el Gobierno no obra con decisión y energía contra la especulación de los acaparadores, la situación será muy grave. Consideramos como un deber en estos momentos llamar la atención del Gobierno sobre lo que ocurre en el interior del país. Ha llegado el tiempo de que se reforme de un modo radical y eficaz un estado de cosas intolerable y cuyas consecuencias no es posible prevenir.»

Fuga de un marino alemán.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Se recordará que hace algunos meses entró en Tenerife, tripulado por marinos alemanes, el vapor inglés Westburg, apresado por el corsario Moewe. Igualmente se recordará que á poca distancia del puerto de Tenerife hundieron sus tripulantes el vapor Westburg.

El oficial que, como capitán, mandaba la tripulación del buque hundido, condecorado con la cruz de Hierro, solicitó que le trasladasen á Las Palmas, donde quedó alojado en el cuartel de San Francisco, que ocupa el regimiento de Infantería de Las Palmas.

Diariamente salía á paseo el marino alemán durante cuatro horas, habiendo dado su palabra de honor de no fugarse y regresar á su alojamiento.

Anoche, según costumbre, llegó á las nueve el marino alemán que servía de ordenanza al oficial, y también acudieron á visitar á éste cuatro marinos alemanes de la tripulación del Kaiser Wilhelm, internados y alojados en el cuartel de Mata.

El capitán del Westburg cambió su traje de paisano por el uniforme del ordenanza, se afeitó las patillas, cogió la cesta en que le habían llevado la cena y salió del cuartel sin dificultad, acompañado de los que habían entrado á visitarle.

Un cabo y un soldado de la guardia sospecharon algo extraño, y entraron en la habitación del oficial, y encontraron al ordenanza vestido con el traje de aquél.

Inmediatamente circularon el aviso y se dieron las órdenes para la busca y captura del capitán alemán, el que hasta las cuatro de la tarde no había sido encontrado.

En los calabozos del cuartel de San Francisco han ingresado el ordenanza y los marinos alemanes que facilitaron la huida.

Los prisioneros de Kut-el-Amara.

LONDRES, 7. Hoy, en la Cámara de los Comunes, lord Robert Cecil ha declarado que, á pesar de una indagatoria realizada por el embajador de los Estados Unidos en Constantinopla, no se ha podido saber nada de la suerte de los prisioneros ingleses hechos por los turcos en Kut-el-Amara.

El Gobierno turco se ha negado á dar el menor detalle referente á dichos prisioneros.

Juzgando la situación.

LONDRES, 7. El publicista alemán von Wiegand dice en el Munchener Neuester Nachrichten: «No hay en toda la historia inglesa nada semejante á la bravura de los ataques británicos en las líneas alemanas.

Nunca se ha sostenido en sus posiciones una falange británica tan firmemente, con tanto valor y desprecio por la muerte como las tropas que operan entre el Somme y el Ancre.»

En la revista Zukunft escribe Maximiliano Harden lo siguiente: «La Gran Bretaña no sufre aún por la guerra. Gentes imparciales comunican que Londres no siente miedo alguno; sus buques salen regularmente para América; los comerciantes ingleses continúan sirviendo á nuestros clientes; Inglaterra fija los precios y recoge grandes cantidades de dinero, obstruyendo todos los caminos por donde podríamos proporcionar primeras materias para nuestras industrias.

Los ejércitos rusos se hallan de nuevo en Galtzia y la Bukovina, inmediatos á los Cárpatos; hay, en fin, la admirable resurrección del poder de resistencia de Francia.»

Harden dice aún á los alemanes que sólo puede obtenerse una decisión desafiando á los ingleses, y que no se ve manera de vencerlos, á menos que intervenga el Altísimo con revoluciones en la India ó huelgas generales en la metrópoli.

Es interesante comparar este pesimismo con los anteriores escritos de Harden, en los que declaraba que Alemania había buscado la guerra con un santo propósito nacional, y es más significativo aún que la censura alemana haya autorizado la publicación del artículo.

Las pérdidas alemanas.

POLDHU, 7. La lista oficial número 507 de las pérdidas del ejército alemán hacen subir el total de las admitidas hasta ahora, á 76.240 oficiales y 2.883.993 hombres.

La exportación de la naranja.

LONDRES, 7. El Board of Trade advierte á los armadores y á todas las personas interesadas en los transportes marítimos que deseen obtener permiso para transportar naranjas al Reino Unido, que deben hacer la petición antes del 25 de agosto, decir el nombre de la nacionalidad, el espacio cúbico del peso, el puerto de entrada de cada uno de los buques para los que se solicite el permiso.

En la Cámara portuguesa.

LISBOA, 7. En la sesión de hoy en el Congreso, después de que los Sres. Soares y Alfonso dieron cuenta de su misión en el Extranjero, el Sr. Correia Barreto, dejando la presidencia, presentó una orden del día aplaudiendo la conducta de aquellos dos ministros, ratificando sus negociaciones y renovándoles la confianza del Parlamento.

El Sr. Brito Camacho asegura que la situación no es diferente de la de 1914, no creyendo necesario renovar las deliberaciones parlamentarias tomadas entonces.

El Presidente del Ministerio, en un vibrante discurso, hizo la apología de las naciones aliadas y de la participación de Portugal en la guerra.

El orden del día de Barreto se aprobó por mayoría.

Un diputado socialista votó en contra, absteniéndose algunos unionistas.

La situación en Turquía.

CONSTANZA, 7. En Constantinopla aumenta cada día en fuerza el movimiento contra Enver-pachá y el Comité Unión y Progreso.

Los viejos turcos se han visto reforzados

hombre á quien Paula distinguía con su cariño. Jorge apenas conocía al sobrino del banquero, pero sentía por él una repulsión instintiva.

Encontraba algo de falsedad en su mirada, y le parecía que los modales eran estudiados; pero por nada en el mundo hubiera manifestado esta desconfianza.

—¿Os ha dicho el señor Leclere que había llegado anteayer á París?

—Sí. ¿Por qué me lo pregunta usted?

—Porque he visto al señor Leclere antes que usted, y se me ha olvidado decirselo.

—¿Que le ha visto usted?... ¿Dónde?

—En la calle de Taibout, número 9.

—¿Que hacía allí?

—Preguntaba, como yo, al portero por el señor Jaucelyn.

—¿El pariente de esa pobre loca?

—Su hermano. La casualidad tiene caprichos extraños.

—En efecto — murmuró la joven;— el encuentro fué singular. ¿Y os ha dicho que no conocía al señor Jaucelyn?

—Eso ha dicho, y no tengo motivos para dudar de su palabra.

—Le ha hablado usted de Matilde?

—No tal; si no conoce al hermano, menos conocerá á la hermana.

—Permítame que le diga—añadió Paula sonriendo—que ese razonamiento carece de lógica.

—¿Cómo!

—No tengo la inexperiencia de una niña, ni he vivido tan apartada del mundo que ignore ciertas miserias de la vida. Sé

que el señor Leclere, á quien amo y que pronto será mi esposo, ha vivido como viven todos los hombres jóvenes en París, y si, como usted cree, esa pobre loca ha sido una mujer aventurera, quizá la ha conocido Fabricio, y aun mi hermano, con otro nombre. He oído decir que esa clase de mujeres suelen adoptar un nombre de guerra.

—Nada más fácil que ver si es cierta esa suposición.

—¿De qué manera?

—Poniendo de improviso al señor Leclere delante de la joven loca; en el primer momento de sorpresa no podremos menos de notar en él alguna emoción. ¿Teme usted el resultado de la prueba?

—No tal, porque ya le he dicho que soy despreocupada; el pasado de Fabricio no me pertenece, pues los celos retrospectivos me parecen absurdos. Veremos si la conoce, y en ese caso podrá decirnos qué relaciones han existido entre esa mujer y mi hermano.

—Pues bien, señorita—dijo el doctor,—haremos la prueba cuando usted quiera.

—Hoy mismo, antes de mi partida para Melin.

—Corriente.

A los pocos momentos, Jorge divisó á Fabricio, que acababa de bajar del coche delante de la verja de la casa.

—Aquí le tenemos ya—dijo á Paula.

—Déjeme á mí, doctor; pronto sabremos á qué atenernos.

Fabricio besó la mano á Paula, estrechó la de Jorge con cordialidad, y dirigiéndose á la joven dijo:

—¿Ya dispuesta?

—Cuando conozcas bien mis costumbres, verás que me levanto con la aurora.

—¿Y nuestras enfermedades, doctor?

XXXIII

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Fabricio nos lo ha dicho: su tío, libre ya de los lazos del matrimonio, pensaba unirse á Juana, con lo cual regularizaba la situación de la madre y de la hija. Seguro de que esto había de realizarse en breve, ha podido fácilmente descuidar la expresión de su última voluntad.

—Todo es posible; pero yo encuentro en ello algo de inverosímil.

—¿El qué?

—Indicios insignificantes, pero de gran importancia para mí. Escúcheme y déme su opinión. Cuando asistí á Juana en Melin, tuve que entrar en la habitación del señor Delarivière á extender unas recetas, y sobre la mesa había unas cartas preparadas para el correo, cuyos sobres leí involuntariamente.

—¿Y qué?

—Una estaba dirigida á un notario de París.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de agosto de 1866.

Un diario de Málaga refiere el siguiente hecho:
«El viernes, á las nueve de la noche, hallábase en su casa-bodega, situada en la calle de los Postigos, José Ríos Alcalde, de setenta y seis años, y presentándose en la puerta un hombre conocido por el apodo de el Cristiano, le preguntó si tenía una rosca de medio pan, y contestando aquél que no, secd el criminal Cristiano unas pistolas, y le dijo: «Pues toma», disparándole á quemarropa; gracias á que el pobre viejo interpuso la mano derecha, no lo mató en el acto; pero se la atravesó con el proyectil. En seguida dió á correr y desapareció.»

EL VERANEO DE LA CORTE

Regatas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Se han verificado las regatas definitivas para la posesión de la copa del marqués de Cubas, tomando parte en ellas diez y siete balanderos.

En la serie X ganó el premio de honor, la copa del marqués de Cubas, el balandro *Farruco*, de Domínguez (hijo); el primer premio, *Emendek*, de Domínguez; el segundo, *Kader*, del marqués de Murrieta. En *sunderklasse* ganó el premio de honor, la copa del Club Náutico, *Grados*, de Amezá y de Otermán.

Choque de automóviles.

En la bifurcación de la carretera de Irún chocaron el automóvil de D. José Margués y otro que se dirigía á Irún. Los dos vehículos sufrieron desperfectos importantes.

D. José Margués resultó con una contusión en el muslo izquierdo; su hijo D. Luis, con contusiones en la cabeza.

Una desgracia.

En Beasaín, el obrero de la fábrica de construcciones metálicas Félix Prieto, que se bañaba en el río Oria, tuvo la desgracia de perecer ahogado.

Una conferencia.

El secretario de la Junta de transportes conferenció con el alcalde para tratar de la próxima reunión que ha de celebrar la Junta en los salones del Ayuntamiento.

El ministro de Gracia y Justicia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el primer expreso ha marchado á Madrid el ministro de Gracia y Justicia, siendo despedido por todas las autoridades, los magistrados y muchos diputados y amigos.

El ministro de Estado.

Para fines de esta semana es esperado el ministro de Estado, quien pasará aquí dos días, penosamente al habla con los representantes diplomáticos extranjeros.

Invitación al Sr. Dato.

El miércoles irá á Vitoria, donde se halla el Sr. Sánchez Guerra, el conde del Serrallo, con el teniente alcalde Sr. Lafite, para invitar al Sr. Dato á un banquete, con que se le quiere obsequiar en San Sebastián, al que asistirán, entre otras personalidades, los señores Bugallal, Ugarte, Sánchez Guerra, Bullón, condes de Esteban Collantes y Serrallo y otras personalidades del partido conservador.

El Rey á Madrid.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) S. M. el Rey salió hoy para Madrid en automóvil á las diez y cuarenta y cinco minutos de la mañana, acompañado del conde de la Unión.

En otro auto iban el marqués de Viana y el conde del Grove. Despidieron á S. M. en Palacio el gobernador civil y el alcalde.

S. M. regresará á Santander el jueves.

En la playa.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos bajaron con S. M. la Reina á la playa, bañándose.

La Reina y los Infantitos regresaron á Palacio á las doce y media.

El Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime pasearon en auto por la población.

A las Fraguas.

S. M. la Reina irá esta tarde á Las Fraguas y visitará el palacio del duque de Santo Mauro.

CORRIDAS DE TOROS

En Vitoria

La segunda corrida de feria.

VITORIA. (Lunes, tarde.) Se lidián seis toros de Veragua por las cuadrillas de Gaona y Ballesteros.

PRIMERO

Gaona lo saluda con unos buenos capotazos. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas. Los chicos de los palos cumplen. Gaona se encuentra con un enemigo quedado y con la cabeza por el suelo. Trae bastante bien para igualar y entra tres veces á matar. Más pases y otros dos pinchazos bien señalados. Da una entera buena, y sacando el estoque, descabella.

SEGUNDO

Da igual pelo que el anterior, ligero de pies. Se los para Ballesteros con unos lances adornados. Toma el bicho cinco varas por cuatro caídas y tres caballos muertos.

ANDALUCIA

Movimiento del puerto.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha entrado en el puerto el vapor inglés *Kinkolu*, de gran to-

nelaje, con un importante cargamento de yute. Lleva á bordo un cañón para defenderse de los submarinos.

TERCERO

De bonita lámina, anunciado como defectuoso; cojo. Toma tres puyazos, matando un jaco.

CUARTO

Sale con muchos pies. Ballesteros recorta luecido. El toro toma cuatro varas y desmonta tres veces, matando un penco.

QUINTO

Muy vivo, es lanceado por Gaona. Es picado por el reserva, que recarga bruta-

SEXTO

Bravo, de hermosa estampa y poderoso; aguanta seis varas, á cambio de cinco coscorrones y un caballo muerto.

En San Roque

SAN ROQUE. (Lunes, tarde.) El ganado de Gallardo ha resultado regular.

En Manzanares

MANZANARES. (Lunes, noche.) Llegaron los trenes especiales repletos de aficionados.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jousail», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botena.

CATALUNA

Los obreros marítimos.

VALENCIA

Intento de fuga.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN. El primer actor y director de la compañía del teatro Cómico de Madrid ha celebrado en el teatro Principal su beneficio, que *La Voz de Guipúzcoa* reseña en las líneas siguientes:

«Si algunos artistas pueden enorgullecerse de estar compenetrados con el público y de que éste los considere como «cosa suya», son Loreto y Chicote. Días pasados, al dar cuenta del beneficio de ésta, pusimos de manifiesto el cariño que el público la profesaba, y ya sabíamos de antemano que hoy tendríamos que desenfundar de nuevo el cliché y las palabras más encomiásticas de nuestro rico idioma para dar cuenta del beneficio de Chicote.

«El periódico «El Diluvio» ha abierto una información entre los republicanos de las diversas comarcas catalanas, preguntándoles su opinión acerca del republicanismo catalán; las causas que han contribuido á su actual desorganización y decadencia; las orientaciones que deben seguirse y la importancia de las fuerzas que se hallan retraídas.

«Los obreros y expendedores de leche se proponen declararse en huelga, á consecuencia del alza que han experimentado los precios de los forrajes, debido, según ellos, á la exportación que de dicho producto se hace al Extranjero.

«Con objeto de hablar de este asunto han visitado al gobernador, el cual les ha manifestado que desde hace unos días, después de consultar con el ministro de Estado, prohibió en absoluto la exportación de toda clase de forrajes, dando las órdenes oportunas al director de Aduanas y á los directores de los ferrocarriles de Barcelona.

«Esta madrugada, en el rápido, llegó de Madrid el general D. Antonio de la Fuente Castillo, nuevo subinspector de las tropas de la región y gobernador militar de esta plaza. El general llegó con una hora de retraso.

«Continúan en el misterio los autores del asesinato del contraamaestre de la fábrica de hilados y tejidos de Canela, cometido días pasados, cuando se hallaba tomando el fresco á la puerta de su casa.

«La Federación de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña ha acordado protestar del asesinato, entregar mil pesetas á la vida, constituir á ésta una pensión vitalicia igual al importe del jornal del marido y tomar parte en la causa criminal que por la muerte se instruya.

«Desde hoy rige para las patatas en los mercados el precio de quince céntimos el kilogramo y de veinte las de mejor calidad. Se ha acordado que el vendedor que no dé el artículo á esos precios sufra la expropiación del que tenga á la venta.

«La Cámara Agrícola de Vich y otras entidades han enviado al gobernador un telegrama de protesta por la incautación de las patatas y por haber fijado los precios á los detallistas de este artículo.

«El gobernador, hablando de este asunto, ha manifestado que el año pasado las patatas vendieron los exportadores á siete y media pesetas los cien kilogramos, cuyo precio los consideraban como bastante remunerador, y que la Junta de subsistencias, después de estudiar todos los datos que le fueron presentados, acordó que el precio que regiría en adelante para los agricultores sería el de ocho pesetas y veinticinco céntimos, esto es, con un margen de setenta y cinco céntimos más que el año pasado.

«Añadido que no puede permitir que las patatas, siendo uno de los artículos de primera necesidad, y especialmente para los pobres, se vendan á más de 15 céntimos, y en cuanto pueda hará lo posible para que bajen más.

«En las fábricas se ha trabajado hoy como de ordinario. No obstante, en algunas han continuado las dificultades promovidas por los contra-

maestres, y han seguido las coacciones sobre sus compañeros, no presentándose al trabajo.

«El gobernador ha dicho que continuará adoptando las precauciones necesarias hasta que terminen las amenazas y coacciones de que son objeto los obreros que acuden al trabajo.

«Los estudiantes que componen la Comisión escolar visitarán al doctor Esquerdo para hacerle entrega de un mensaje expresivo de su admiración y simpatía por la Fundación que ha instituido en esta Universidad.

«La Comisión prepara un homenaje, que toda la clase escolar tributará al Sr. Esquerdo cuando se reanude el curso.

«Comunican de Manresa que desde hace tres días arde el bosque de Casa Masana. El fuego alcanza una extensión de seis kilómetros. Se sigue trabajando para cortar el fuego.

«En la costa de Garraf, entre Calaforn y la montaña de la Trinidad, frente al disco de salida del túnel de Vallcarca, se ha realizado una importante aprehensión de tabaco.

«Una barca intentó descargar el contrabando, consistente en catorce sacos y seis cajas; pero la fuerza de Carabineros lo descubrió.

VALENCIA

Intento de fuga.

ALICANTE. (Lunes, tarde.) En esta cárcel se ha descubierto un proyecto de fuga que tenían los reclusos José Serna y Pedro Muñoz.

«El primero está procesado por haber matado á un hermano suyo, y el segundo sufre reclusión temporal por homicidio.

«Ambos trataban de fugarse abriendo un boquete en la pared.

«Enterado de ello el jefe de la cárcel, les ha puesto en celdas de castigo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN. El primer actor y director de la compañía del teatro Cómico de Madrid ha celebrado en el teatro Principal su beneficio, que *La Voz de Guipúzcoa* reseña en las líneas siguientes:

«Si algunos artistas pueden enorgullecerse de estar compenetrados con el público y de que éste los considere como «cosa suya», son Loreto y Chicote. Días pasados, al dar cuenta del beneficio de ésta, pusimos de manifiesto el cariño que el público la profesaba, y ya sabíamos de antemano que hoy tendríamos que desenfundar de nuevo el cliché y las palabras más encomiásticas de nuestro rico idioma para dar cuenta del beneficio de Chicote.

«El más importante de los obsequios por éste recibidos fué el que le envió el distinguido autor D. Sinesio Delgado, y que tuvo dos partes. La primera fué un sainete en dos actos, titulado *Salud y pesetas*, y la segunda

una carta de *Silvino el Farolero*, saludándole en su beneficio.

«La obra de Sinesio Delgado obtuvo un éxito franco; pero aun será mayor cuando el distinguido comediógrafo, haciendo de crítico de sí mismo, la aligere en algunas escenas, especialmente en el segundo acto. El argumento es original y bonito y los tipos admirablemente estudiados.

«El público gustó de la labor de Sinesio Delgado, que es uno de los buenos autores de comedias, y después de aplaudir mucho en varias escenas, le hizo salir al proscenio, al terminar cada uno de los actos, repetidas veces.

«Chicote obtuvo en esta obra un gran triunfo. Hizo un tipo difícilísimo, para el que se necesitan condiciones de gran actor, puesto que constantemente está expuesto á caer en lo grotesco. Y Chicote no cayó, sosteniendo su personaje con gran talento; «á pulso», como si dijéramos. El éxito de ayer ha de tener gran repercusión.

«Aún lo obtuvo mayor Loreto Prado, que llevó con tal acierto su personaje que, aun estando acostumbrados á verla en toda clase de tipos, aun supo darnos algo nuevo. En una escena, soberbiamente hecha, fueron objeto ella y Chicote de una verdadera ovación.

«Las señoras y señoritas Castellanos, Aguilá, Franco, Medero y Melchor, y los señores Soler y Castro hicieron el sainete como unos consumados artistas «de verso».

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias. — Esperanza, 3, primero centro.

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

OCASION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

PARA

ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temer á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la

Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 pias caja de 60 óbles y 7,50 pias 1/2 caja de 36 óbles

Depósito Central: Labor. D'ESCHAMP, 7, rue Jadin, Paris

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

una carta de *Silvino el Farolero*, saludándole en su beneficio.

«La obra de Sinesio Delgado obtuvo un éxito franco; pero aun será mayor cuando el distinguido comediógrafo, haciendo de crítico de sí mismo, la aligere en algunas escenas, especialmente en el segundo acto. El argumento es original y bonito y los tipos admirablemente estudiados.

«El público gustó de la labor de Sinesio Delgado, que es uno de los buenos autores de comedias, y después de aplaudir mucho en varias escenas, le hizo salir al proscenio, al terminar cada uno de los actos, repetidas veces.

«Chicote obtuvo en esta obra un gran triunfo. Hizo un tipo difícilísimo, para el que se necesitan condiciones de gran actor, puesto que constantemente está expuesto á caer en lo grotesco. Y Chicote no cayó, sosteniendo su personaje con gran talento; «á pulso», como si dijéramos. El éxito de ayer ha de tener gran repercusión.

«Aún lo obtuvo mayor Loreto Prado, que llevó con tal acierto su personaje que, aun estando acostumbrados á verla en toda clase de tipos, aun supo darnos algo nuevo. En una escena, soberbiamente hecha, fueron objeto ella y Chicote de una verdadera ovación.

«Las señoras y señoritas Castellanos, Aguilá, Franco, Medero y Melchor, y los señores Soler y Castro hicieron el sainete como unos consumados artistas «de verso».

«El segundo regalo de Sinesio, ó sea la carta de «*Silvino el Farolero*», obtuvo un gran éxito, y su lectura fué acogida con varias ovaciones intercaladas en el texto y una tempestad de aplausos al final. Es «castiza» y es cariñosa para San Sebastián. «Gracias, pues».

«Por la noche quiso Chicote convencerse de la verdad de sus simpatías personales, y puso una obra gastada, «*Serafin el Pinturo*». Bueno; pues después de agotarse el papel en la taquilla, se marcharon, malhumoradas por no poder entrar, más de doscientas personas.

«La representación del sainete de Arniches fué un delirio de palmas... y tabacos. Como á Chicote no era cosa de enviarle «corbeilles», y como fuma como un musulmán, sus amigos y admiradores, después de dejarlo maltrecho de puro abrazarle, le dejaron también en su «camerino» — bueno, no reírse! — una cantidad grande de pueros habanos y otros regalos de gusto y valor.

«Chicote ayer, como Loreto antes, habían podido convencerse de lo mucho que San Sebastián les quiere. Y como sabemos que este cariño es correspondido... ¡hasta el año que viene!

«Hoy, domingo, habrá tres funciones: á las cuatro, «*Serafin el Pinturo*»; á las seis y media, «*Salud y pesetas*»; y «*El gusano del luz*»; á las diez y media, «*Serafin el Pinturo*».

«LINARES. Ha debutado en el teatro Olimpia la notable compañía cómicodramática que dirige el prestigioso primer actor Miguel Muñoz, y en la que figura la notable primera actriz Enriqueta de Palma. Para presentación del elenco representaron la tragicomedia de Sessone *El intérprete de Hamlet*, que gustó extraordinariamente. Miguel Muñoz, que es un actorazo de cuerpo entero, estuvo incommensurable haciendo el Miguel de la obra, obteniendo en todos los actos formidables ovaciones. Enriqueta Palma, ya conocida y estimadísima aquí, sigue tan hermosa como siempre y tan notabilísima actriz, siendo estreptitosamente aplaudida. La Sra. Val y la Srta. Rodríguez, muy bien; notabilísimo y aplaudidísimo el señor Miranda, y con perfecta justicia los Sres. Gil, Herrero, Pertusa, Romero, Novellán, Gentil, Benítez, Just y Arenas. Es una excelente compañía, que ha gustado mucho y hará negocio. Prepara muchos estrenos.

«Este diario NO PERTENECE AL "TRUST"»

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de agosto de 1866.

Se ha decretado la institución de una Orden, titulada del Mérito Naval, para recompensa especial de los servicios prestados por los generales, jefes, oficiales, guardias marinas y demás clases de los distintos Cuerpos de la Armada.

Esta Orden constará de cuatro clases: la primera se otorgará a los guardias marinas, subtenientes, alféreces de navío, tenientes, tenientes de navío y capitanes; la segunda, a los comandantes, tenientes coroneles, capitanes de fragata, coroneles y capitanes de navío; la tercera, a los brigadieres, jefes de escuadra, tenientes generales y capitanes generales; y la cuarta, con denominación de gran cruz, a que optarán en circunstancias especiales los mismos que tienen derecho a la de tercera.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 8 de agosto de 1916.

Salé el Sol á las 5,18.
Se pone á las 19,22.
Salé la Luna á las 15,22.
Se pone á las 0,00.

Santos del día.

Santos Ciriaco, Largo, Esmargado, Eleuterio, Leonides y Hormidas, mártires; Emilia ó Millán, obispo, y Severo, confesor.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de San Millán, y continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito; á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Antonio González Pareja, novena, preces, procesión de reserva, letanía y salve.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio) empieza novena á San Roque, y será orador, por la tarde, á las seis, un padre del Corazón de María.

En las monjas de San Plácido (calle de San Roque), ídem íd., el padre Timoteo Ortega. En San José continúa á Nuestra Señora de la Paloma, predicando, por la tarde, á las seis, D. Joaquín Lázaro.

La misa y oficio son de Santos Ciriaco, Largo y Esmargado, mártires, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San José, Santiago, Capuchinas, Calatravas, San Pedro, Jesús, iglesia de la Compañía, San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Coena Domini.

Mil circunstancias pueden debilitar las raíces del cabello y sólo un producto puede regenerarlas: el Petróleo Gal, que se vende á 4,50 el frasco grande y 2,50 el pequeño en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.

UNA PETICION

La cruz de Beneficencia para el Rey

La Asociación Nacional de Profesores de Sordomudos, Ciegos y Anormales ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente documento:

«Excelentísimo señor ministro de la Gobernación: La Asociación Nacional de Profesores de Sordomudos, Ciegos y Anormales, en junta celebrada el día 2 del actual, acordó dirigirse á V. E., lo que tengo el honor de hacer como presidente de la misma, manifestando:

Que S. M. el Rey Don Alfonso XIII (que Dios guarde), con motivo de la gran tragedia que ha ya dos años conmueve á la vieja Europa, se ha impuesto una misión mundialmente alabada, altamente compleja, penosa y grandemente costosa por la Humanidad; misión tan consoladora y buena, que bendicen tantos y tantos pueblos, así como también el nuestro, aunque á nosotros, españoles, súbditos del caballeroso señor, no puede causarles extrañeza el acto grande de beneficencia y de caridad de nuestro Soberano, porque ya conocemos y acostumbrados estamos á ver sus innumerables rasgos de filantropía, reveladores de las más bellas aureolas de que puede estar exornado el corazón humano, indicadores innegables de un alma de temple superior.

Si como nacido S. M. el Rey en Madrid, en esta hermosa capital de nuestras más grandes afecciones, en este atrayente rincón de la tierra de la más hidalga caballería, es español, como hombre hablarse dicho que es ciudadano del mundo, y á él se debe y á él se consagra en estos días luctuosos, entenebrecidos por una lucha incomprensible y cruenta; y su caridad inmensa, hoy bendecida en múltiples lenguas y en millares de dialectos por esposas, madres é hijos, que suplicantes á él acuden demandando noticias de los suyos que partieron, á todos atiende y á todos consuela con interés y cariño paternales.

La bendita Caridad, esa excelsa virtud que de tan acrisolada manera posee nuestro Rey, enjuga lágrimas, lleva alegría á las familias que estaban desoladas y consuela á las abatidas de millares de pueblos que, anhelantes, á él acuden en estas horas interminablemente terribles, en que parece que se anubla el sol en los pueblos en lucha y se estremecen y dis-

locan dolorosamente los huesos de la tierra Europa.

Nuestro Rey ha hecho de su casa la oficina mundial para servicio de las familias de los combatientes de uno y de otro campo, imponiéndose, por amor á la Humanidad é impulsado por la mayor de las virtudes, un trabajo sin precedente alguno por su intensidad, complejidad y bien prodigador. Ello formará un nuevo y curiosísimo Archivo histórico, que nuestro amado Rey ha unido como florón bienhechor y santo á la Corona de Castilla.

Ciegos y sordomudos son, excelentísimo señor, los seres á los que el Profesorado que forma esta Asociación dedica su inteligencia, actividad, paciencia y caridad; y al pensar en los miles y miles de hermanos nuestros que, por efecto de esta cruenta guerra, han de quedar ciegos, en eterna noche sumidos, y que desgracia tanta pudiera llevarles al paroxismo del dolor, de la amargura y Dios sabe si á la desesperación, de todo corazón desearnos y fervientísimos votos hacemos en desecho de que concluya tanta destrucción y tantas lágrimas.

Por todo lo anteriormente expuesto, á V. E., con el más profundo respeto, Suplico que sea concedida á S. M. el Rey Don Alfonso XIII la gran cruz de Beneficencia por su ejemplarísima conducta sin igual de beneficencia y de caridad para con toda la Humanidad, y como español también suplico á V. E. sea concedida la expresada gran cruz á nuestro Soberano por el bien y grande honor que su feliz, noble, paternal y caritativa iniciativa ha proporcionado á España, la querida y caballeresca nación nuestra y de nuestros mayores.

Gracia que no duda obtener de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años. Madrid, 7 de agosto de 1916.—El presidente, Eduardo Molina.»

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándolos con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de MATÍAS LOPEZ.—Despacho central: Palma, 8, y Sucursal: Monterá, 25.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Manifestaciones del Sr. Gasset.

El ministro de Fomento estuvo anteayer en Sigüenza.

Le invitó el conde de Romanones á que se quedara allí.

No pudo hacerlo porque tenía, aparte otros asuntos urgentes, que asistir ayer tarde á una reunión de metalúrgicos y siderúrgicos y también para ocuparse de la cuestión del carbón.

Sobre esto hay que advertir que en el Consejo de Estado estaban concedidos los créditos en la forma solicitada, habiendo una confusión en el público al interpretar el punto de los créditos ilimitados.

El Gobierno ha decidido que lo mismo el proyecto de ley que el real decreto vayan encaminados á poner en manos del Gobierno el modo de intervenir eficazmente, si aprecia que va á faltar carbón; pero en ese caso, como se trata de una materia compleja y es preciso no omitir garantía alguna, si llega el momento de intervenir, no sólo se hará tomando el acuerdo en Consejo de ministros, sino que previamente se consultaría á representaciones del Senado y del Congreso.

En España puede llegarse á una producción media de dos millones de toneladas anuales, que es lo necesario para la industria; pero ahora, de momento, se hace preciso acudir á otros medios para evitar la carencia de carbón.

El problema del papel.

El Gobierno, según ha manifestado ayer el Sr. Gasset, hace tiempo que ha atendido al problema del papel; pero no se ha presentado propuesta alguna, ni aceptable ni no aceptable.

—Es decir,—añadió—que los periódicos, que se preocupan de tantos asuntos, no se han preocupado de éste, que tan directamente les afecta.

Lo mismo el Sr. Gasset que todo el Gobierno están dispuestos á acoger todas las indicaciones que se le hagan, para estudiarlas y procurar resolverlas.

ESTADO

Trasladando al ministerio á los segundos secretarios en Berna y en La Haya, respectivamente, D. Miguel Angel Murguizo y don Alonso Caro.

—Idem á la Legación en Berna al segundo secretario de la de Lisboa, Sr. García Comin.

—Ascendiendo, en comisión, á los secretarios de tercera clase D. Guillermo Rolland y D. Miguel Gómez Acebo á las Legaciones en La Haya y Lisboa, respectivamente.

—Admitiendo la dimisión del segundo secretario en La Haya, D. Juan Rodríguez Avial.

—Trasladando al ministerio á los terceros secretarios en Copenhague y San Petersburgo, respectivamente, Sres. Roca de Togores y Gómez de Molina.

—Ascendiendo á tercer secretario en Copenhague, al agregado D. Luis Avilés; á tercer secretario en San Petersburgo, al agregado Sr. Clec de la Calle, y á tercer secretario en el ministerio, al agregado Sr. Cassani.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Una campaña de Prensa

EN LEGÍTIMA DEFENSA

Con motivo de la publicación del pliego de condiciones para la explotación del ferrocarril militar Nador-Zeluán-Tistutin, la Compañía Española de Colonización viene siendo objeto de ataques de algunos periódicos. Dicha respetable entidad nos ha rogado la inserción de las manifestaciones que siguen, como completa refutación de los cargos que se le dirigen. El propósito de la Compañía es exponer ante la opinión pública lo que le interesa que ésta conozca, sin entrar en polémica.

He aquí dichas manifestaciones: «La idea de constituir esta Sociedad nació cuando el Gobierno en 1914, deseoso de atraer capitales á nuestra zona, creó en el Código de Comercio del protectorado moldes para la formación allí de Sociedades.

Al domiciliarnos en Tetuán tuvimos especial cuidado de que nuestro título mismo indicase el carácter eminentemente nacional, «español», de la Empresa, y expresamos en estatutos que nuestro objeto era «procurar y fomentar la actuación de los capitales españoles en todos los órdenes de la actividad económica que tienden á hacer efectiva y provechosa la colonización del Africa española y la nacionalización de sus intereses económicos».

A su programa hemos respondido fielmente; no hemos pedido al Estado subvenciones ni garantía.

Los fundadores de la Sociedad no aspirábamos á que ésta fuese un grupo de pocos interesados; al contrario, queríamos darle una base amplísima, arraigando de esa suerte en lo más hondo el interés nacional: el problema de Marruecos; baste saber que se acordó admitir suscripciones desde 50 pesetas y ninguna de más de 50.000 pesetas, en un capital emitido de cinco millones de pesetas.

A monopolio tampoco aspiramos; en Marruecos hay campo para todos, y todavía y en muchos años, una Compañía allí establecida tiene que ganar, y no que perder, con que acudan otras; que la actividad de cada una, produciendo negocio, creación y circulación de riqueza, ayudará y ensanchará el campo de las restantes.

Ferrocarril Nador-Zeluán-Tistutin.

leyendo los argumentos al respecto, diríase que se trata de una línea de centenares de kilómetros de recorrido, de muchos millones de toneladas de transporte, de ingresos correspondientes y de margen, por lo tanto, para ganancias que justifiquen los calificativos de pingüe y fabuloso que se aplica al negocio. La verdad es que, reproductiva ó no para particulares (no lo examinamos en este momento), la cosa tiene, en sí misma, proporciones harto más modestas, ya que se trata de un ferrocarril de á metro, con 36 kilómetros de recorrido y que sirve, principalmente, para el abastecimiento de las posiciones militares; como que militar es y como tal se construyó.

Lo viene explotando el Estado, por medio de funcionarios civiles, y no es un secreto que en las esferas oficiales, desde hace años, existían pareceres favorables á contratar el servicio con particulares. Como quiera que no hemos intervenido en la resolución que ahora, al fin, el ministerio de Estado va á poner en práctica, ignoramos los trámites que le hayan precedido; pero tenemos entendido que, en la opinión de que no es conveniente al interés patrio que el servicio continúe haciéndose por administración, han coincidido la alta comisaría y la intervención especial de Hacienda.

La concesión habría podido efectuarse sin pública licitación; los Tratados internacionales exigen de la adjudicación la explotación de los servicios públicos, en razón á que es el único modo de que España y Francia, en sus zonas respectivas, excluyan de empresas tan importantes á la seguridad pública á los capitales extranjeros ó sólo nacionales de nombre.

El Gobierno, sin embargo, ha querido esta vez atenerse al procedimiento de concurso, y ello debiera estimarse como testimonio del propósito de imparcialidad, suficiente para desvanecer reparos fundados en la interpretación de tal ó cual cláusula del pliego de condiciones.

No nos toca defender éste. Ni es, naturalmente, nuestra obra, ni lo hemos conocido hasta su publicación en el Boletín Oficial y en la Gaceta; pero sí nos incumbe decir que las críticas están apoyadas en la hipótesis de que á la licitación van á acudir empresas determinadas (la Colonizadora sola, por lo visto); de que se van á formular propuestas determinadas también, y de que, en esas condiciones, se va á adjudicar el servicio. Valiera más—nos parece—aguardar á que las proposiciones se presenten, y discutir entonces; porque hoy falta en absoluto la base para comparar las ventajas del sistema de administración con las del futuro concreto arriendo. Sin necesidad de que expresamente se diga, la Administración tiene el derecho de declarar desierta la licitación.

Supónese, en fin, que el plazo señalado á la presentación de pliegos es corto, y se insinúa que ello tiende á que sólo un licitador se presente. Es éste un asunto que más de una entidad tenía estudiado ya cuando la Colonizadora no existía, y en que, por lo tanto, ningún plazo, por breve que sea, facilitará la exclusión.

El plazo de treinta días es el usual en las licitaciones celebradas en las Oficinas del Protectorado: en el concurso de proyectos para la construcción de una Audiencia en Tetuán, en la subasta de la construcción misma y en la de adquisición de material telegráfico. Sólo dos veces se ha establecido ligeramente ma-

yor, cuarenta días, en la adjudicación del ferrocarril Ceuta-Tetuán y en la del faro de Cabo Tres Forcas.

Ferrocarril Ceuta-Tetuán.

El ferrocarril militar Ceuta-Tetuán estaba construyéndose por administración; causas diversas, y entre ellas, al parecer, la insuficiencia de las consignaciones, impidieron que se terminase con la prontitud necesaria; la Administración resolvió sacarlo á concurso, bajo la condición de que el adjudicatario concluiría las obras en un año, y lo cobraría en varias anualidades, ninguna superior á un millón de pesetas. Conocimos la resolución y el pliego por su publicación en el Boletín Oficial de la zona; decidimos concurrir, y, próximo á expirar el plazo, nos acercamos al ministerio de Estado en indagación de si se otorgaría una prórroga.

Se nos repuso que la urgencia del asunto y la circunstancia de estar ya inserto el aviso oficial en los periódicos lo impedían; con más, que podría interpretarse favor á la Sociedad y perjuicio para quien, más activo, hubiera conseguido prepararse, haciendo gastos. Nos inclinamos; realizamos un esfuerzo, y la sola proposición presentada fué la nuestra. Recibimos plácemes y expresiones de satisfacción de las autoridades y de muchísimas entidades y particulares de Marruecos y de la Península, y creíamos haber prestado un servicio al interés público, y especialmente al de la pacificación; mas, por lo visto, no es así, y el *sumum* de la recta administración consiste en que las licitaciones se anuncien, resulten desiertas, se repitan y, al cabo, pasados los meses y aumentados los tipos, es decir, perdido el tiempo y gastado más dinero, se adjudiquen.

El dahir del Garet.

Vamos, en fin, al tercero de los cargos que se hacen á la Administración en sus relaciones con nosotros: el llamado dahir del Garet. Celebró la Compañía, hace dos años, contratos con los naturales dueños y ocupantes de terrenos de esa llamada para la compra de sus derechos. Informó de ello, como de todos los planes de alguna importancia, á la autoridad española del territorio, exponiendo que se trataba de hacer, en el lugar, las obras de viabilidad necesarias: construir poblados, parcelar, edificar en cada lote una vivienda, formar pequeñas granjas y cederlas en propiedad, á contado ó á plazos, hasta de veinte años, á colonos; en suma, crear núcleos de agricultores españoles é indígenas; obra que á la Compañía le procurará, á la larga, una ganancia; pero al Estado, á la pacificación y al comercio, se las granjeará de inmediato.

Pareció bien nuestra idea; pero se nos recomendó que no hiciéramos nada definitivo hasta tanto que la Administración depurase bien si los indígenas no estaban vendiendo más que lo suyo. Fueron precisos, al efecto, más de diez y ocho meses; intervinieron la Comandancia general de Melilla, la alta Comisaría y el ministro de Estado, siendo titulares de esos cargos los Sres. Gómez Jordana, Marina y marqués de Lema, respectivamente.

Fué al lugar una Comisión, compuesta de personas de la Oficina de Asuntos indígenas, de asesores del Cuerpo jurídico militar, de los caudés de las cabilas, del nadir de los bienes hábiles, del amin el Mustafá, administrador de los bienes del Majhzen. Se llamó á los notables y ancianos de la tribu, á los chorfas de la vecindad; se apuraron todos los elementos de información y fiscalización; se levantó un plano; se determinó que entre las tierras, unas eran de propiedad privada con títulos auténticos, algunos antiquísimos, y el Majhzen jafliano no tenía por qué oponerse á la enajenación, y otras, en cambio, ó no podían venderse ó tenían que serlo con determinadas formalidades.

Debió dejársenos, pues, en libertad de llevar adelante nuestras estipulaciones con los indígenas (que entretanto, por cierto, nos habían obligado á pagarles el precio de todo) en la parte que no había inconveniente, y eso representa el dahir de que se trata, dictado, como se ve, no arbitraria ni irreflexivamente, sino después de una tramitación larga y con una minuciosa investigación en el lugar. Se descubren, sin embargo, vicios en el dahir, y se enumera: que no fué oído el negociado de bienes Majhzen; que el jafliano no tiene calidad para determinar si un terreno es particular ó no; eso es cometido del cadí; que el dahir autoriza la venta de unas parcelas de las llamadas «marfak» (propiedad colectiva), entre las de propiedad particular que existen en el Garet. A ello respondemos:

1.º La cuestión de la intervención del Negociado de bienes Majhzen en la comarca vecina á Melilla es una vieja cuestión de competencia que se planteó con carácter general, no con aplicación exclusiva á nuestro caso, y á la que claro está que los particulares somos ajenos. No creemos que la presencia de un delegado de ese Negociado en la Comisión nos habría perjudicado, puesto que los hechos son los hechos y nadie habría fiscalizado más que lo hizo la Comisión; pero, de todas suertes, ésta fué compuesta, como lo fué, por decisión de las autoridades locales, perfectamente conocida por las centrales del protectorado y por las de Madrid.

2.º El dahir, al decir que en los terrenos del Garet los hay enajenables libremente, enajenables con condiciones y no enajenables, no «fijó los linderos» de cada grupo, aunque habría podido hacerlo conforme al plano de la Comisión; dejó al cuidado del cadí (con las intervenciones y formas generales) la comprobación respecto á cada documento que le

fuimos presentando á otorgar; todo su alcance consistió en que el Majhzen no reivindicaba para sí los terrenos; y

3.º Los «marfak», cuya enajenación constituye el dahir, contra los principios (se afirma) de la costumbre ó de la ley musulmana, son muy pequeños, y bastó, por lo demás, á la Compañía que se suscitase el punto para excluir de la ratificación de sus compras á esas parcelas.

¿Como que está más interesada que nadie en no poseer títulos discutibles que no ofrecerían seguridad al colono é inmovilizarían la propiedad en manos de la Compañía?

Se alude á que un momento, salido del ministerio de Estado el marqués de Lema, se estimaron los reparos contra el dahir suficientes para la anulación ó suspensión de sus efectos. Pero el no haberse hecho, ¿no es la mejor demostración de que los reparos no eran fundados?

La investigación parlamentaria.

Con lo dicho queda prejuzgado que no tenemos temor á ningún género de investigación sobre las relaciones de la Administración con Empresas privadas en Marruecos. Es más: diríamos que la desearíamos, si no la hallásemos enteramente desproporcionada al caso, y susceptible de dar á los extranjeros la impresión de que en Marruecos existen cosas reprobables y escandalosas. La desearíamos porque contribuiría á poner al descubierto cuán frecuente es el caso de empleados que, si disienten de sus jefes, y el asunto se les antoja propio para llevarlo á la Prensa, lo plantean en sus columnas sin reserva bajo firma ajena, pero con datos que sólo ellos pudieron facilitar.

Bajo la influencia de campañas de ese ú otro origen; bajo el recelo de ser acusado de parcialidad á favor de éste ó del otro interés privado, el criterio de nuestra Administración se estrecha y la hostilidad ó la desconfianza, inconsciente, á las Empresas y á los particulares, corre peligro de agravarse, con el daño general consiguiente.

Concretándonos á Marruecos, preguntáremos cómo se pretende atraer capitales nacionales con el espíritu que estos días se está revelando. Si los servicios que en la Península se arriendan á particulares, allí se retienen por el Estado; si las Empresas que aquí son privadas, allí son públicas; si el estímulo que con sus suministros, sus trabajos y su clientela, aporta el Poder público en todas partes, y más en países coloniales, á los contratistas, allí se les niega, haciéndolo todo la Administración por sus órganos, ¿cómo maravillarse de que en Marruecos no haya más que empleados?

Si la Prensa ejerce sobre los funcionarios la sugestión de que cualquier Empresa particular es granjería ilícita, y que quien la favorece es su cómplice, ¿cómo esperar de ellos amplitud de miras?

Si el ideal es una llamada rígida imparcialidad, ¿cómo asombrarse de que, por la puerta por donde entran los españoles, entren los extranjeros, y de que los convenios internacionales se agraven con la abstención de los procedimientos que en manos de la administración han quedado para favorecer al capital nacional?

Si por algunos se pretende que el Majhzen jafliano debe ser el propietario y único administrador de la tierra, y disputársela á los indígenas y á los colonos, impidiendo que á unos y otros, que la fructifican, se les reconozca propiedad, sino títulos de arrendamientos precarios; si á los que se esfuerzan, trabajan y van con capitales á fecundizar Marruecos, se les denuesta con calificativos y supuestos injustos, ¿será éste el camino para que aquello sea de España?

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
Por fin de temporada.
50 % de rebaja. Vestidos de gasé, de alpaca, de campo y playa, abrigos, blusas, batas, abrigos para viaje.

CASA REAL

A las nueve y cuarto llegó á Madrid, procedente de Santander, S. M. el Rey. El Monarca hizo el viaje en automóvil, acompañado del conde de la Unión. En otro automóvil venían el marqués de Viana y el conde del Grove. Don Alfonso XIII salió de la capital de la montaña á las once de la mañana; á las cinco de la tarde pasó por Burgos, viniendo después por Aranda de Duero y Somosierra.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA
OBRA NUEVA SENSACIONAL
escrita por Rafael de Santa Ana.
Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE.
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO.
De venta en todas las librerías.
Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.
Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre mandado (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

TIPOS DE LA CALLE

EL ANUNCIO RÍGIDO

El industrialismo madrileño evoluciona.—Los precusores.—El anuncio humano en la actualidad.—Carlos Vizcaino, natural de... Once años después.—Sesenta fenómenos del anuncio.—Diez reales asegurados! Los niños se divierten a pedradas.—El hombre anuncio se encuentra a un paisano y se río.—Un guardia celoso.—Madrid está perdido.

Indiscutiblemente Madrid se moderniza. Ocurren con frecuencia hundimientos en la vía pública, como sucedía en París antes de la guerra, y surgen a diario hombres-anuncios, con diversidad de tipo y extravagante presentación, como en los Estados Unidos. Son pequeños síntomas que merecen tomarse en cuenta.

Un día surgió en Madrid un sujeto ataviado con un frac rojo, calzón corto y sombrero de copa. En la espalda del frac, con grandes letras blancas, se leía el título de un comercio de flores; todos lo recordan.

¿Qué verdadera emoción produjo el caso en Madrid! Con ser la iniciativa de un carácter puramente inocente, pues en el mundo entero se veían a docenas estos hombres-anuncios por las calles, en Madrid despertó el procedimiento verdadera expectación.

¿Qué tipo! ¿Qué desahogo! ¿Qué frescura de hombre!—se decía.—¿Cómo habrá quien tenga valor para sobrelevar el ridículo por esas calles sin inmutarse?

Y el valor del hombre-anuncio, que se llegó a comparar al de D. Tancredo López (héroe por aquellos tiempos de la atención popular), hizo meditar a muchos madrileños.

El hambre — se pensó — el hambre todo lo puede. Un sujeto con hambre afronta el ridículo, que es a veces peor que la muerte...

Pero el fresco aquel que anunciaba las flores confeccionadas por un comerciante ávido de popularizar su establecimiento era una noticia pudorosa al lado de los héroes que se han lanzado posteriormente al arroyo con los vestidos y actitudes más extravagantes.

Hemos perdido de vista en estos últimos tiempos al hombre-anuncio que popularizaba una peletería, que ocultaba su rostro con grandes barbas patriarcales, de lana cardada, que después acabó por despreciar, ya vencido por fin el rubor, ya porque el vencido fuera interesado, ante los rigores de la canícula; y tampoco nos tropezamos, como antiguamente, con el fantástico propagandista de cierta crema para el calzado, digno de presidir, por su arrogante gesto y marcial actitud, la más fantástica apoteosis de la más pintoresca revista de espectáculos de Perrin y Palacios.

Ya sólo nos queda el anuncio-rígido, el hombre canuto, el conocido tipo del chaquet, delgado y tieso como un huso, que ha logrado ganar en el criterio público, por su mayor atrevimiento y por el mayor grado de fantasía y originalidad, puesto al servicio de su trascendental misión, el concepto de fresco mayor de todos los hombres-anuncios ambulantes conocidos.

Realmente, este hombre del chaquet, que antes anunciaba una fotografía, y ahora populariza un bar, es un hombre extraordinario, y dentro de la misión de su extraño oficio, no es exagerado concederle el título de genial. Todas las mañanas podéis descubrirle entre los transeúntes en la Puerta del Sol.

Es alto y espigado, serio é imperturbable. Viste correctamente de negro, y lleva en la mano derecha un simple bastoncillo de junco. Un sencillo letrero, puesto con tiza en la copa de la monumental chistera, es lo único que descubre el carácter industrial del hombre anuncio. Sin embargo, no es un transeúnte normal; ¿cómo había de serlo? Lo anormal y lo extraordinario es lo que le da vida al hombre anuncio, y todo en él, dentro de su normalidad, es sorprendente é estupendo. El hombre del chaquet se gana sus diez reales diarios forzando el mayor coeficiente de lo extravagante alcanzado en Madrid, y se lo gana a conciencia, bien ganados, poniendo a contribución diariamente la aptitud que para el cargo ha querido la Providencia concederle.

Bien merecía un hombre tan extraordinario una entrevista, que fué concedida de buen grado al reportero tras unos angustiosos momentos, en que hubo que compartir, al solicitarla, la expectación que surge al paso del hombre anuncio en plena vía pública.

—Hablamos en el bar. —Me llamo Carlos Vizcaino Martínez, señor—nos dijo con modestia.—Mi historia no es nada extraordinaria. Procuero trabajar, procuro comer. Los tiempos actuales son horribles.

—Ante todo, ¿de dónde es usted? —Soy sevillano. —Nos lo presumiamos. —¿Por qué? —Por nada; nos lo presumiamos. Dentro de su formidable actitud, de ese gesto inenarrable con que cruza usted la vía pública, y que por sí solo atrae de modo irresistible la atención general, se transparenta, como en una gasa, ese espíritu de «chunga» de la tierra donde tuvo usted el honor de nacer. Anuncia usted con buena sombra; provoca la curiosidad entré risas y comentarios jocundos. No se parece usted a ningún hombre anuncio ni ningún hombre anuncio se parecerá a usted. ¿Cómo se le ocurrió presentarse al público de ese modo?

—Pues verá usted. Yo vine a Madrid hace once años, y habiendo vivido, yo no me doy cuenta realmente de cómo ni de qué he vivido. He pasado mucho y he ejercido diversas profesiones, alguna muy ingrata, como la de repartidor de periódicos, en que me maté subiendo escaleras. Algunos amigos me decían al venir a Madrid: «Tú subirás», y, en efecto, yo lo está usted viendo. El reparto de periódicos me costó muy caro, porque me trajo un gran estado de debilidad al pecho y he venido a caer en una dolencia crónica, que es posible que acabe pronto con la publicidad ambulatoria que practico, pero ¿qué iba a hacer?

Un día leí en un anuncio de un periódico que se necesitaba un caballero, de buen tipo, para anunciar una Casa.

—Se presentarían muy pocos... —¿Pocos? ¡Ca, no señor! Se presentarían 68... Pero tuve la suerte de que me eligieran a mí.

Yo vi el cielo abierto, porque dabo mi estado de debilidad, el nuevo oficio, descansado y al aire libre, me reservaba un porvenir. Dejaron a mi iniciativa el atavío y presentación, y me lancé a la calle, vestido de chaquet y con monóculo.

Era un día del mes de enero. Las once de la mañana. Usted ya sabe cómo voy yo por la calle. Tieso como un palo y sin vestafear. Pues fué lo bastante para que se lanzaran los chiquillos tras de mí y despertara risotadas y expectación mi presencia. Fué un triunfo. Los diez reales que me habían ofrecido estaban asegurados.

Por cierto que, como estaba bastante enfermo, se me cansaron los brazos de llevarlos colgando, y por eso me los crucé ante la cara, en la forma tan estrambótica que ustedes habrán visto... Pero había que llamar la atención.

—¿Habrá usted tenido incidentes desagradables?

—Algunos, sí, señor, porque algunos chicos son verdaderamente salvajes. Ahora sólo transito por la Puerta del Sol; pero antiguamente, cuando iba incluso por los barrios bajos, se producían espectáculos lamentables.

En el estancue del Retiro, un día, tuve que pegar un palo a un chiquillo que me tiraba piedras.

—¿Pequeño?

—Como de veinticinco años. Me costó ir al Juzgado municipal; pero el juez se apiadó de mí y me absolvió sin costas.

Otro día me tuve que retirar al establecimiento, porque venían detrás más de treinta personas, algunas con martillos y latas de petróleo.

—Pasaría usted un mal rato.

—Sí, señor; pensaba en que se me acabarían los diez reales... Por lo demás, no, que cuando acepté ese oficio dejé a un lado todo lo que pudiera estorbarme para desempeñarlo a conciencia... Yo soy muy decente y muy serio.

—Realmente, nadie le ha visto a usted reír.

—Sólo una vez durante estos ocho meses.

Un andaluz tenía que ser—dice sonriendo.—Tuvo gracia el hombre. Pasaba yo estirado y rígido, como siempre, y al verme se detuvo; meditó un momento y me dijo:

—¿Camará, gachó! Parece osté la esencia del hilo...

Como decirme, me dicen la mar de cosas, ¿sabe usted? Pero yo no oigo nada, ni hablo con nadie, ni me paro, ni acepto convites. En fin, procuro desempeñar mi cargo con completa dignidad. Una vez le dijeron a una chica que yo era la muerte, y la pobre se echó a llorar. Y ya ve usted—dice sonriendo,—en cambio hay quien dice que yo soy un vivo...

—¿Y no tiene usted más aspiraciones?

—Por hoy me conformo con una nada más. Y si usted, que es periodista, puede influir para que se realice, se lo agradeceré en el alma.

Es el caso que yo, por estar enfermo del pecho, no puedo andar de prisa, y además, por ministerio de mi profesión, tengo que llamar la atención del público. Lo último, eso sí, creo que lo he logrado, porque yo creo que hasta los muertos, cuando van en el coche, camino del Este, vuelven la cabeza cuando paso yo a su lado; pero esto me cuesta algunos disgustos con las autoridades.

Algunas veces se me ha querido obligar a que vaya de prisa, y esto me produce tos y angustia. No es más que eso. Que me dejen ganarme los diez reales a paso reposado. ¿Comprende usted que lo que ocurre es que he aceptado este oficio porque no puedo con otro y para no morir de hambre?

Y en el rostro del hombre-anuncio sevillano se dibuja una expresión de angustia.

—Es como el otro día—añade,—que se me acerca un guardia municipal y va y me dice: «Oiga, señor; quítese ese cristal del ojo (por el monóculo), que va usted llamando la atención.» Ya ve usted... Lo que le contesté yo... Pues en cuanto deje de llamar la atención, ¡adiós mis diez reales!

Y es que en este Madrid—añade confidencialmente—no hay espíritu industrial. ¿Creerá usted que en los ocho meses que llevo por las calles aún no se me ha acercado nadie a ofrecerme mayor jornal para llevarme a anunciar un nuevo artículo? Madrid está perdido, señor periodista, créamele usted. Yo lo tengo comprobado. Aquí hay mucha gente que vive, pero que vive de milagro...

JUAN M. MATA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Real orden laudatoria.

Se dispuso que se den las gracias al general jefe de la Escuela Central de Tiro, director y demás jefes, oficiales y tropa que han tomado parte en el curso complementario desarrollado por la Sección de Caballería.

Oposiciones.

Se anunciarán oposiciones para proveer dos plazas vacantes de maestro de taller.

Escuela de Aviación.

Aprobóse el plan de enseñanza para esta Escuela.

Retirado.

Causa baja en la nómina de retirados por Guerra el teniente D. Vicente Salgado.

Comisión mixta.

Fué aprobada la propuesta hecha a favor del médico D. Enrique Ostalé para el cargo de vocal de la Comisión mixta de Huesca.

Escuela de Guerra.

Se dispuso que el comandante alumno de la Escuela Superior de Guerra D. Alberto Caso, pase a efectuar las prácticas reglamentarias al regimiento de Lanceros del Principado.

Fallecimiento.

Se dió cuenta oficialmente del fallecimiento del general de brigada de la Sección de Reserva D. Luis González de Rivera.

El Rey en Madrid

En busca del Presidente.

Aun cuando estaba anunciada la llegada del Rey para las primeras horas de la noche de ayer, ha tenido su regreso algunas interesantes sorpresas.

Don Alfonso XIII, al llegar a esta corte, no marchó directamente a Palacio, sino que guiando el automóvil, en el que le acompañaba el conde de la Unión, se encaminó a la residencia particular del Presidente del Consejo.

Llegó delante del hotel, y desde el asiento del volante preguntó si estaba en casa el conde de Romanones. El portero, ignorando la jerarquía de la persona que preguntaba y que guiaba el coche, contestó que el señor conde tenía que encontrarse a esa hora en la Presidencia.

Se despidió el desconocido automovilista del portero y tomó la dirección de la Presidencia del Consejo, donde llegó y penetró con el automóvil para detenerse bajo la marquesina.

Allí formuló al portero mayor la siguiente pregunta:

—¿Está el señor conde de Romanones; es decir, el señor Presidente del Consejo?

—Sí, señor—contestó el portero—; pero está ocupado.

—Pero, ¿está solo?

—No, señor; está con una visita.

—Entonces espere.

No bien había terminado de pronunciar estas palabras, cuando el automovilista comenzó a quitarse las prendas que cubrían su rostro, usadas para preservarse del aire y del polvo en la carretera.

El momento fué de emoción entre el personal subalterno al darse cuenta éste de que se encontraba en presencia de S. M. el Rey y que era S. M. quien les había dirigido las anteriores preguntas.

Inmediatamente el portero mayor abrió paso a S. M. hasta dejarle en el mismo despacho oficial del Presidente.

Si grande fué la sorpresa del personal subalterno, no fué menor la que tuvo el señor conde de Romanones al ver avanzar por su despacho, y en traje de chauffeur, al Rey.

Le dijo Don Alfonso que había estado en su hotel y que la servidumbre le había encaminado a la Presidencia, teniendo la convicción de que no le habían conocido.

El Presidente del Consejo manifestó al Rey que, como podía advertir por el traje que vestía, pues tenía puesta la levita, se hallaba aguardando en su despacho a que le comunicaran desde Palacio su llegada para trasladarse inmediatamente al regio Alcázar.

Contestó el Monarca que él se había adelantado y que, por tanto, le evitaba ir a Palacio.

El Rey señaló la hora de las diez y media de la mañana de hoy para el Consejo de ministros en Palacio y anunció su propósito de permanecer en Madrid tres días.

La permanencia de S. M. en la Presidencia fué de poco más de cinco minutos.

Al salir le acompañó el conde de Romanones hasta el mismo automóvil, despidiéndose el Rey de todos en forma afectuosa y sonriente, recordando sin duda la escena ocurrida a su entrada.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Ruiz Jiménez no asistió ayer mañana a su despacho oficial por sentirse ligeramente indispuesto.

El ministro de Hacienda, atendiendo a las peticiones de la Asamblea de periódicos en la parte que afecta a su ministerio, y atendiendo asimismo al acuerdo a que han llegado en la reunión celebrada el sábado último los fabricantes de papel y los representantes de las artes del libro, así como al informe emitido en su última sesión por la Junta de Aranceles y Valoraciones, ha acordado, en reales órdenes que aparecerán inmediatamente en la «Gaceta», la supresión temporal de los derechos arancelarios que gravan la pasta para el papel, y la derogación de la real orden de 22 de marzo último, que gravó la exportación de determinadas clases de papel.

La industria papelera se ha comprometido a su vez a adquirir cuanta pasta sea necesaria para la elaboración del papel indispensable al consumo nacional y a no exportar papel interin no esté asegurado el abastecimiento del mercado interior.

Aparte de esto, ha declarado el Sr. Alba que no ocultándosele que el problema no queda completamente resuelto, sino solamente dilucidado con esas medidas, está en su ánimo adoptar cuantas medidas solicitó la Asamblea para la completa resolución de la cuestión.

Ayer por la tarde se proponía el Sr. Alba conferenciar con el ministro de Fomento acerca de dicha petición para ponerse de acuerdo con éste en medidas que no sólo dependan de Hacienda; sino también de Fomento y que se relacionan con el aspecto de los transportes.

El Sr. Alba, recogiendo informaciones de un periódico sobre el contrabando que se supone se hace de caballerías por la frontera francesa, ha dicho que, no obstante haber dado en época reciente, órdenes muy severas para evitarlo, ha llamado a Madrid al delega-

do de Hacienda de Gerona para conferenciar con dicha autoridad económica acerca de dicho asunto.

Ha dicho también que cuanto se afirma sobre la cuantía de las economías en los presupuestos, atribuyéndose a él, es muy aventurado, y que nada ha manifestado acerca de ello a nadie, ni lo hará hasta después que haya tratado del asunto en Consejo con sus compañeros y recaído acuerdo.

Una vez que esto tenga lugar, se propone el ministro hacerlo público para conocimiento del país.

A las seis y media de la tarde regresó a Madrid el Presidente del Consejo.

Tenía citados, para cambiar impresiones con ellos, a los ministros de Estado, Fomento y Guerra.

El conde de Romanones, inmediatamente que llegara el Rey, se trasladaría a Palacio para despachar con S. M. y acordar la hora del Consejo de ministros anunciado para hoy en Palacio.

De celebrarse este Consejo a las diez de la mañana, inmediatamente que termine se trasladarán los ministros a la Presidencia, para celebrar otro Consejo.

Este segundo Consejo será largo, interrumpiéndose solamente para almorzar los ministros, haciéndolo en la misma Presidencia, invitados por el jefe del Gobierno.

El Consejo de ministros de hoy en la Presidencia se dedicará casi por entero a la cuestión de Marruecos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 6, Dia 7. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

DETENCIONES IMPORTANTES

Una banda de ladrones

Los robos en los trenes.

Hace poco más de un año que en las estaciones del ferrocarril próximas a Manzanares venían cometiendo numerosos robos.

La Guardia Civil y la Policía comenzaron a practicar gestiones para ver si se trataba, como se suponía, de una banda de ladrones.

Dieron una batida por aquellos contornos con buenos resultados, pues desde aquel momento no volvieron a cometerse más robos allí; pero pocos días después debieron trasladarse los malhechores a las proximidades de Chinchilla, pues no había día en que no se tuviera noticia de algún robo en los trenes.

El digno juez de Villena, D. Manuel Isern, al enterarse de esto, se entrevistó con el jefe de la Guardia Civil y organizaron un servicio especial con guardias vestidos de paisano, que viajaban en los diferentes trenes llevando sus correspondientes maletines, con el objeto de observar si alguien intentaba robarlos.

El juez, Sr. Isern, hizo también varios viajes llevando una maleta como la de los comisionistas de alhajas.

Este fué el verdadero espejuelo al que acudieron como alondras los ladrones.

Iba el Sr. Isern solo en un departamento de primera, cuando observó que un sujeto que no era empleado ferroviario, recorría los estrados. Pocos momentos después abriase la portezuela del vagón, y penetraba un hombre, armado de cuchillo, que lo primero que hizo fué echar mano al maletín.

El celoso juez fingía dormir, y el ladrón, confiadamente, trató de salir a toda prisa; pero el Sr. Isern le sujetó por los brazos, arrebándole el arma, y le intimó a que se entregara, poniéndole un revólver en el pecho.

Inmediatamente la pareja de la Guardia Civil y un vigilante de Policía, que viajaban ocultos en un departamento próximo, auxiliaron al juez y maniataron al detenido.

El Sr. Isern le tomó declaración al llegar a Villena, y así se logró saber el paradero de los demás compañeros de la banda.

La Guardia Civil detuvo a ocho en las proximidades de Villena y la Policía capturó a dos.

Estos son extranjeros. Se dice que se trata de dos apaches.

COMUNICACIONES

La convocatoria de Telégrafos.

Acaban de celebrarse las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Telégrafos; se habían anunciado doscientas plazas, más los hijos de funcionarios que aprobasen, lo que hacía suponer que serían admitidos unos doscientos cincuenta alumnos. La escasez de solicitudes para tomar parte en estos exámenes y la esperanza de los examinados de que se modificase el programa de la oposición en el sentido de suprimir la Física y Química, lo que ha dado lugar a que en términos generales hayan flojeado en estas dos asignaturas los opositores, son las causas de que no se hayan cubierto más que ciento ochenta de las plazas arriba mencionadas.

Hemos dicho muchas veces, y no nos cansaremos de repetirlo las que necesario sea, que una de las más urgentes necesidades que siente el servicio telegráfico es la de que sea remediada rápidamente la escasez, mejor dicho, la penuria de personal de transmisión que sufre. No debemos tampoco olvidar que como alguna vez tiene que terminar la guerra europea y que en ese mismo momento ha de experimentar un enorme aumento el número de telegramas que actualmente cursan por los aparatos telegráficos, resulta de evidente necesidad el tener dispuesto para esa ocasión un número considerable de oficiales de telégrafos en condiciones de prestar servicio. Y como este personal no puede improvisarse, de ahí la urgencia de tenerlo previamente adiestrado.

Estas dos razones son las que nos mueven a indicar al director de Comunicaciones la conveniencia de que cuanto antes sea convocada una nueva oposición con un número crecido de plazas. Y a propósito de ella nos vamos a permitir hacernos eco de una petición muy atendible en nuestro concepto.

Sabemos que los opositores suspensos en Física y Química han solicitado se les conceda un nuevo examen de estas asignaturas en septiembre, alegando el poco tiempo que ha mediado entre el anuncio de las oposiciones y su actuación.

Como nosotros creemos que el programa de ingreso en la Escuela de Telégrafos debe, y seguramente será simplificado en breve plazo, estimamos atendible la petición de estos muchachos, y ya que no un examen, trasladado para ellos, concesión que podría lesionar los intereses de los futuros opositores a oficiales quintos de Telégrafos, sería razonable se les concediese a estos suspensos la validez del Algebra y Trigonometría que han aprobado, con lo que se les permitiría poseer dedicarse exclusivamente al estudio del último ejercicio de la oposición.

Esta solución, que estimamos la más equitativa, es la que nos permitimos apoyar ante D. José Francos Rodríguez, y tenemos la evidencia de que su nunca desmentida bondad ha de hallar medio de hacer lo posible en favor de la petición de esos opositores.

WOTAN.

Correo del Extranjero.

Se ha recibido en Madrid correo de París, París-Burdeos, Burdeos (estación), Ginebra, Copenhague, Bolonia, Portugal, Gibraltar y Les.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

¡ALBRICIAS! ¡ALBRICIAS! Tren único VIVA GIJÓN!!

Son las cuatro de la tarde del día siete de agosto. Nos, pluma en ristre, contentos, y como siempre, gozosos, a lanzar nos preparamos otra pastoral de tonos persuasivos, doctrinales, y en extremo cariñosos para la grey gijonesa.

Llegó un joven (por su voz así me pareció) al vestíbulo de antecámara de la cámara del patriarcado de Nos (Pretit de los Consejos, 3), y oímos que decía a uno de nuestros pajes, que según costumbre, están de servicio siempre en dicha antecámara:

—Esta carta para su ilustrísima. A Nos pasó el paje el sobre, le rompimos, me, por cierto, tenía más goma que los sellos de francoque, y leímos lo siguiente:

«Ilustrísimo patriarca: Sus últimas pastorales han dado óptimos frutos. Son los cuatro últimos días; los billetes de segunda clase para el rápido popular, que el 10 del presente ha de llevar los peregrinos a GIJÓN, han quedado completamente agotados, y los de tercera categoría están para agotarse. Puede su ilustrísima evitarse pastoralizar a la cofradía de Gijón, y en cambio asegurar que la peregrinación será grandiosa.

Besa vuestro anillo el encargado del despacho de billetes de la sucursal del Norte, y os felicita el más humilde de vuestros devotos, Valbuena.»

Como, afortunadamente, el rápido está completo, y disparar pastorales sin ton ni son, fuera necio, ya no pastoralizamos ni pastoralizaremos a la Hermandad que a Gijón, el día de San Lorenzo, con Nos ha de encaminarse, dando de obediencia ejemplo.

ADVERTENCIA

Varios de nuestros hijos en la Orden, entre éstos el feligrés Segura, que habita en la calle de Fuencarral, a Nos dicen en cartas que hemos recibido, y que aquí en conjunto contestamos para evitarnos los diez céntimos de sello (por no tener asignación para gastos menores), que si por no haber ya billetes de segunda clase para el rápido de Gijón, tuvieran que tomarlos de tercera categoría, no pueden regresar a Madrid los de esta clase en los trenes correaos, y que tienen que volver, precisamente, en los trenes mixtos.

Lo lamentamos; pero nada Nos podemos hacer en el asunto.

LAMENTACION

Si antes hubierais ido a la taquilla no tendríais tan triste pesadilla.

Ya que el rápido para Gijón Nos tenemos asegurado, no hay para qué pastoralizar a la grey gijonesa. Marcharemos dentro de breves horas, radiantes de alegría, hacia la estación de Atocha para acompañar a la grey levantino-oligantina, que con rumbo al Jordán ha de salir a las diez y veinte de la noche.

Agrupación cantabrogijonesa, sin previo aviso, Nos te esperamos el 10 del corriente en la estación del Norte para acompañaros a Gijón.

Saluda y bendice a toda la Hermandad en los diferentes ramos.

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

VIVA ALICANTE!! SALIDA DE NUESTRO QUINTO RAPIDO

Estación de Atocha, 7 (9.30 noche).

No cabemos de satisfacción en Nos, al considerar que la agrupación cantabrogijonesa se ha portado a maravilla siendo obediente a nuestros mandatos, y si a esto se agrega que la quinta peregrinación a Alicante va a remontarse a la cifra de

853 hermanos

y algunos más, porque aún se están expendiendo billetes para la función ferroviaria de esta noche, se comprenderá el estado de rebullicio que hemos de notar en nuestro espíritu.

Imposible que Nos acertemos a expresar cuánto es nuestra satisfacción ante el encantador cuadro que a nuestra vista se ofrece.

En los individuos que la Cofradía forman se observa corrección, bondad y atenciones mil, y cariñoso trato en el jefe de estación, Sr. Pintado, y subjes que le acompañan.

De la corrección de los vigilantes de andén, encargados del difícil cometido de acoplar a los cofrades, no se diga, pues hacen las observaciones relacionadas con el cumplimiento de modo tan cortés y dulce, que parece se hallan montados en almibar.

MEDITACION

Con prudencia, razones y cariño, el hombre más tenaz se vuelve un niño.

El espectáculo nocturno que se presenta en esta estación es indescribible, dándose el caso de que cada peregrinación, en sus prolegómenos de marcha, se diferencian notable-

mente unas de otras, aunque siempre sobre la base de la cultura y de la alegría.

Ni en verso, ni en prosa, ni en prosa, ni en verso, puede describirse cuadro tan ameno, típico y hermoso, ni más culto y bello.

¡Vaya unas cofrades que de cuerpo entero el andén pasean luciendo sus cuerpos y sus desniveles por demás estéticos!

No falta quien dice: «¿Descarrilaremos?»

¡Yo temo a las curvas de un modo tremendo!»

Nos, que de estas cosas saber no podemos (para Nos decimos con recogimiento):

¡Santo, Santo, Santo, Dios de los Ejércitos, a todos ampara durante el trayecto!»

El andén, repetimos, hallase muy animado, y el capítulo de encargos entre los que se van y los que se quedan, es interminable y pintoresco.

Muy querida agrupación cantabrogijonesa: descuídala, que Nos estaremos el jueves 10 del corriente en la estación del Norte, para acompañaros hasta Gijón.

Y tú, agrupación cantabro-bilbaína, que el jueves 17 de los corrientes habrás de salir en peregrinación para la capital de Vizcaya, ya Nos te pastoralizaremos cumplida y acertadamente, para que no vayáis por esos mundos sin la preparación necesaria.

Tampoco agrupación cantabro-santanderina te dejamos en el olvido, pues Nos tenemos presente que el 24 del actual habrás de partir para la capital de la Montaña.

Nuestro contento es indecible al ver a la Orden cómo persiste en sus tareas siempre plausibles. Mas la campana parece oírse y muy en breve sonará el timbre para que el Rápido su marcha inicie.

Adiós, cofrades, gracias a miles os da El Patriarca, MESTRE MARTINEZ

BIBLIOGRAFIA

La vuelta de los soldados, por D. Enrique Casal.—He ahí el sencillo título de un poemita, del que se ha hecho una edición de 50.000 ejemplares, que se distribuyen gratuitamente entre el Ejército, las Academias militares, los Colegios de Huérfanos de la guerra y las escuelas.

Enrique Casal.—«León Boyd», en un corto prólogo-dedicatoria, explica con claridad, en forma llana, el por qué escribió los romances que constituyen «La vuelta de los soldados» y cómo Rafael Reynot quiso completar el hermoso propósito del poeta, haciendo por su cuenta una copiosa edición del patriótico poemita.

En la obra de Enrique Casal, notable prosista siempre y poeta a ratos, hay estrofas de exquisita ternura, que ponen lágrimas en los ojos y en el alma vibraciones de santo patriotismo.

«León Boyd» ha merecido por esta obra que le sean otorgadas altas distinciones, cuya posesión enorgullece a todo amante de nuestras glorias militares. Creemos que Reynot haya recibido también análogo premio.

Pero ambos se han hecho igualmente acreedores a una recompensa de más elevada estimación: la gratitud que surge espontáneamente de todos los buenos españoles, que ven en ellos dos espíritus saturados de ese sano y fuerte romanticismo que formó héroes y santos y que raramente se encuentran en esta época de bajo positivismo, que crea una sociedad de egoístas.

Casal y Reynot merecen las entusiastas felicitaciones que han recibido.—N.

Germanofilia (La guerra alemana).

Hemos recibido un elegante folleto que contiene una conferencia dada en el Instituto Francés de Madrid el 4 de abril último, y unos capítulos en que se amplía el estudio de los temas desarrollados en aquella.

La conferencia en cuestión es obra de un súbdito francés, persona muy distinguida, que lleva muchos años de residencia en Madrid y casi se considera madrileño. Al editarla en un folleto y poner a éste la coda de una argumentación nueva, ha querido ayudar a la propaganda de la causa aliadófila en España.

Está escrito el folleto en buen castellano y hay en él menos apasionamiento del que podía esperarse. Es un sereno alegato francófilo, sin exaltaciones ni ofensas.—F. M. E.

GRAN TEATRO TEATRO DE VERANO Ultima semana que actuará DONNINI El viernes, transformaciones transparentes. Todos los días, tarde y noche. PILAR GARCIA Nuevas canciones regionales.

CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

CONCURSOS

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado la convocatoria de varios concursos para adjudicación de premios.

Estos certámenes son, en resumen: Concurso ordinario de la Academia para el año 1917, abierto hasta el 30 de septiembre del mismo año, sobre el tema:

«Estudio histórico-crítico de las doctrinas de un filósofo español.»

Premios: 2.500 pesetas en metálico, medalla de plata, diploma y 200 ejemplares impresos del trabajo premiado.

Vigésimo concurso especial, para premiar monografías sobre Derecho consuetudinario y Economía popular, para igual fecha que el precedente y con análogos premios.

Concurso instituido por el conde de Torrealán, abierto hasta el día 30 de septiembre de 1919, sobre el tema:

«El Pan-americanismo y el porvenir de la América española.»

Premios: 2.500 pesetas en metálico, diploma y la impresión de la Memoria.

Concurso instituido por el marqués de la Vega de Armijo, abierto hasta el 30 de septiembre de 1909, sobre el tema:

«La función del juez en la elaboración del Derecho positivo.»

Premios: 3.000 pesetas en metálico, diploma y la impresión de la Memoria.

La Academia ha publicado un folleto que contiene las condiciones detalladas de todos los concursos y facilitará ejemplares gratuitamente a quien los pida de palabra ó por escrito en sus oficinas, plaza de la Villa, número 2. La correspondencia debe dirigirse, con estas señas, al secretario de la Academia.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso, profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Tarrasa a D. Angel Sallent y Gotés.

Otra nombrando profesor de entrada de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer a D. Enrique Barredo y Vieyra de Abreu.

Otra nombrando profesor de ascenso de la Escuela de Artes e Industrias de Cádiz a D. Eduardo Parodi y Rosas.

Otra resolviendo el expediente de oposiciones para la provisión de una plaza de profesor de ascenso, vacante en la Escuela de Artes e Industrias de Cádiz.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesor de entrada de la Escuela Industrial de Gijón a D. Francisco Luna Monterde.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de auxiliar de la sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Burgos.

Pomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Circular disponiendo que en las autorizaciones para circulación de automóviles por las carreteras del Estado que expiden los gobernadores civiles se haga constar a continuación de la clase de motor su fuerza en HP.

AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREIOS

POR EL ARTE PATRIO

El Museo Arqueológico de Toledo

Intima satisfacción ha producido en mí anímo la real orden inserta en la Gaceta de Madrid del 4 del actual, por la que se acuerda la instalación del Museo Arqueológico de Toledo en el histórico Hospital de Santa Cruz de Mendoza, satisfacción bajo doble aspecto, ó sea como amante de cuanto en Toledo significa evolución y progreso, y, además, como jefe de dicho Museo Arqueológico, y de la Biblioteca provincial, Centros ambos de cultura a los que se refiere la ya acordada instalación.

De ese modo cesará la indelmita clausura de uno de los mejores, por no decir el mejor, Museos españoles, que, por espacio de doce años, permanece en completa clausura, a causa de su estado ruinoso, ruina cada vez mayor y más inminente a medida que el tiempo transcurre.

Con la instalación proyectada se resuelve un interesante problema de cultura, y se consigue que los turistas que a diario visitan la ciudad imperial puedan testimoniar los tesoros que significan las valiosas colecciones que encierra el hoy ruinoso Museo Arqueológico toledano. Instalado tan valioso Museo de manera decorosa, se resolvería un problema hoy a resolver, y se realizaría uno de mis mayores empeños, por el que, como jefe de dicho Museo, laboro con afán desde que en el año 1911 me encargó la superioridad su dirección. De entonces a hoy, no he cejado un solo instante en mis constantes oficios, dando cuenta del estado ruinoso en que se hallaba, del peligro que suponía lo defectuoso de su custodia, dadas las condiciones de ruina, constituyendo mi constante preocupación la terrible amenaza de que al acentuarse cada vez más su ruina, sepultase bajo sus escombros lo valioso de sus cuadros, objetos artísticos y colecciones.

Esa es la razón que presidió en mí no interrumpida labor, consiguiendo al fin que el Municipio ofreciese al Estado el traslado, con carácter transitorio, al local de la Biblioteca

provincial, traslado que por circunstancias varias no pudo realizarse; é interesante recientemente el asunto al ilustrado diputado provincial é inteligente arqueólogo D. Platón Páramo, propuso dicho señor a la excelentísima Diputación el ofrecer uno de los salones de su palacio para instalar en él el Museo, accediendo gustosa la corporación por unanimidad, dirigiendo al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes la invitación oportuna.

Tanto en el terreno oficial como en el particular y privado, no he cejado un instante, a partir de 1911, en mis gestiones sobre el traslado de dicho Museo, produciéndome íntima satisfacción y grata impresión el hecho de que al oído del ilustre periodista que rige los destinos del ministerio de Instrucción pública le haya cabido el alto honor de ordenar la instalación del referido Museo y de la Biblioteca provincial, acaso la más valiosa de España después de la Nacional, ya por el número de sus volúmenes como por las ediciones rarisimas y los manuscritos é incunables que atesora.

Lo urgente, ante todo, es que tan plausible acuerdo, tan laudable iniciativa del Sr. Burell, se realice lo antes posible; que no quede tan sólo en las columnas de la «Gaceta», y que en plazo brevísimo sea un hecho el avalorar mucho más la riqueza del monumento nacional del Hospital de Santa Cruz de Mendoza, encerrando bajo sus históricos y artísticos muros cuantos tesoros se custodian en el Museo Arqueológico y en la Biblioteca provincial toledana.

La instalación del Museo es urgente, urgentísima, si se quiere evitar un día de luto para el arte, al quedar sepultados bajo los escombros cuantas riquezas encierra dicho Museo Arqueológico. Al felicitar al Sr. Burell es de anhelar que la instalación no se demore, que las obras avancen con rapidez y que los amantes del arte y de los tesoros de pasadas edades tengan la satisfacción de que se evita su definitiva pérdida con el traslado del Museo Arqueológico de Toledo al Hospital de Santa Cruz de Mendoza del local que amenaza ruina inminente, donde en la actualidad se halla instalado.

JULIO GONZALEZ HERNANDEZ

Jefe de la Biblioteca provincial y del Museo Arqueológico de Toledo. Toledo, 5 agosto 1916.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Magic-Park.—Opera italiana.—Para mañana, miércoles, se ha señalado el debut de la notable compañía española de ópera italiana, en la que figuran muy queridos artistas del público madrileño y que recientemente en el Gran Teatro hicieron una brillantísima campaña, poniéndose en escena la bonita ópera de gran espectáculo La Africana, con un excelente reparto y lujosa mise en scene. La Empresa se propone dar la mayor variedad al cartel, representando todas las obras más famosas del amplio repertorio lírico de los grandes maestros.

El Paraiso.—La fortuna ha entrado de rondón por las puertas de este lindo parque de recreos, que se ha convertido en el punto de reunión de todo el Madrid elegante.

Para hoy martes 8 la Dirección artística ha dispuesto el siguiente programa, con los dos grandes éxitos de la temporada: 53 representación de la graciosísima y popular revista La villa triste y escacharrada y 6.ª de la zarzuela nueva El Carnaval de Venecia, con la parodia de Charlot, Llapisera y el Groom.

Próximamente estrene de la bellísima ópera extranjera La rubia de Nueva York.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Tournee Domini.—El éxito, cada vez más entusiasta, alcanzado por el enciclopédico Domini y la sin rival Pilar García, ha decidido a la Empresa a prorrogar sus respectivos contratos, y en las siguientes funciones darán a conocer los celebrados artistas su nuevo y sugestivo repertorio. Para la presente semana se anuncian nuevas atracciones de universal renombre, comenzando ayer lunes por la presentación de la bellísima y joven artista Bianca Astá y su excentrismo Dudó en La joven modernista, al que seguirán otros debuts importantes.

PASTILLAS DE CAPE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos», GUBERNICA (VIZCAYA) Depósito: Heredia Cortés, 14. Telef. 5-397.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se hallan vacantes las siguientes cátedras, que han de proveerse por oposición entre auxiliares:

Obstetricia y su clínica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona. Geometría descriptiva, en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza, y Física general, de las Universidades de Santiago y Murcia.

El plazo para solicitarlas es de dos meses, a contar desde el 2 del actual.

Se hallan vacantes en las Facultades de Farmacia de las Universidades de Granada y Santiago las cátedras de Farmacia práctica y legislación relativa a la Farmacia, que han de proveerse por oposición libre.

El plazo para solicitarlas es de dos meses, a contar desde el 2 del actual.

INSTITUTOS

Se hallan vacantes y se proveerán por concurso de traslado las siguientes cátedras:

Lengua francesa, en el Instituto de Lérida. Matemáticas, en el de Teruel, y Psicología, Lógica y Ética y rudimentos de Derecho, en el de Canarias.

El plazo para solicitarlas es de dos meses, a contar desde el 2 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

MEDICOS

Debiendo proveerse por oposición libre tres plazas de médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal de Zaragoza, encargados de sustituir en ausencias y enfermedades a los de guardia de la Casa de Socorro, y, en su caso, a los de zona, de los cuales percibirán la retribución que a prorrata les corresponda por los días que presten servicio, a razón del sueldo de 1.500 pesetas anuales, y con derecho a ocupar aquéllos, por antigüedad, las plazas de numerarios cuando éstas queden vacantes, se anuncia al público, para que en el término de treinta días, que empezará a contarse el 7 del actual, puedan presentarse en la Secretaría municipal las solicitudes, con arreglo a las siguientes condiciones:

- 1.ª Ser español y no exceder de cuarenta años de edad. 2.ª Ser doctor ó licenciado en Medicina y Cirugía de una de las Universidades del Reino. 3.ª Gozar de todos los derechos civiles y políticos. Para atestiguar estas condiciones acompañarán a la solicitud el título, ó, en su defecto, una copia legalizada del mismo, y en caso de no haberlo obtenido, certificación del grado correspondiente; y una certificación de la Alcaldía respectiva, en que consten los extremos de la condición tercera.

Para tomar posesión de la plaza será indispensable poseer el título profesional de licenciado en Medicina y Cirugía.

Los ejercicios de oposición serán cuatro, y consistirán:

- 1.º En escribir en el tiempo máximo de tres horas, sin tener a la vista libros ni apuntes de ninguna clase, una Memoria acerca de uno de los temas designados a este efecto en el Cuestionario; 2.º Contestar, en el plazo máximo de una hora y mínimo de media, a ocho preguntas

sacadas a la suerte de entre todas las del Cuestionario.

Estas preguntas serán: tres de Medicina, tres de Cirugía, una de Obstetricia y otra de Medicina legal y Toxicología;

3.º Hacer la historia clínica de un enfermo de Medicina;

4.º Ejecutar en un cadáver una operación de urgencia.

El reglamento que detalla estos ejercicios se hallará de manifiesto y a disposición del público en el Negociado de Gobernación, de la Secretaría municipal, así como el programa de las oposiciones.

—Vacantes tres plazas de médicos titulares de la Beneficencia Municipal de Antequera con destino a los distritos primero, segundo y tercero de esta ciudad, se anuncia el concurso para la provisión de dichas vacantes, dotadas cada una con el haber anual de 2.000 pesetas, por término de treinta días hábiles, a contar desde el 5 del actual.

ARQUITECTOS

Hallándose vacante la plaza de arquitecto provincial de Cáceres, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas, se anuncia concurso para su provisión.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a la Excmo. Diputación provincial de Cáceres, en el término de un mes, a contar desde el día 5 del actual.

SECRETARIOS JUDICIALES

En el Juzgado de primera instancia de Orce se halla vacante la Secretaría judicial, de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 25 del próximo pasado mes de julio.

CIENCIAS MORALES

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado los programas de concursos abiertos por la misma en el año 1916.

Concurso ordinario. Tema: «Estudio histórico-crítico de las doctrinas de un filósofo español.»

Premios: 2.500 pesetas en metálico, una medalla de plata, un diploma y 200 ejemplares de la edición académica.

Las obras deberán presentarse antes de las doce del día 30 de septiembre de 1917.

Concurso especial para premiar monografías descriptivas de Derecho consuetudinario y economía popular.

Premio: 2.500 pesetas, medalla de plata, un diploma y 200 ejemplares de la edición académica.

Plazo, hasta el 30 de septiembre de 1917. Concurso del conde de Torrealán.

Tema: «El panamericanismo y el porvenir de la América española.»

Premio, 2.500 pesetas en metálico, un diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman.

Plazo de presentación, hasta el 30 de septiembre de 1919.

Concurso instituido por el marqués de la Vega de Armijo.

Tema: «La función del juez en la elaboración del Derecho positivo.»

Premio, 3.000 pesetas en metálico, un diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman.

Plazo de presentación, hasta el 30 de septiembre de 1919.

La Academia, establecida en la plaza de la Villa, núm. 2, Madrid, facilita gratis ejemplares de los programas detallados.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

SOBRE EL CATASTRO ESPAÑOL

Las dificultades que para el desarrollo de la vida nacional se presentan y el ejemplo asombroso de potencialidad que nos dan los pueblos que hoy luchan en la guerra, nos han hecho ver la imprescindible necesidad de una evolución que nos saque de nuestra insignificancia como nación.

Entre los múltiples problemas que exigen pronta solución existe uno de inmensa importancia, el relativo al Catastro, que siempre luchará para su perfecto desarrollo con defectos de rutina, intereses ya creados, ocultaciones más o menos deliberadas, etc.; pero que necesariamente ha de vencer esos obstáculos, por el perfeccionamiento que supone el reparto justo y equitativo de los impuestos.

En otro orden de aspectos, gran parte de la propiedad en España no está definida, y por tal defecto no puede servir su estado actual, por deficiencia de lindes, ocultación de superficie y valor, para norma judicial que pueda fijar el derecho del poseedor y relación de posesión a las fincas.

El Catastro, definiendo solamente esto, haría disminuir notablemente las querrelas por apcos y deslindes, que tan frecuentes son. La fijación de los derechos reales, no sólo se determinaría por el Catastro bastante más aproximadamente que lo que hoy resulta en la transmisión de bienes, sino que llegaría a ser innecesaria la tasación pericial, a que se refiere la ley en ciertos casos de comprobación.

Por tan breves consideraciones, el Catastro español ya tiene una importancia inmensa al acometerlo en firme; pero alcanzaría a ser una de las grandes innovaciones que en la nación se implantarían si llegaran a ser conocidos por toda la opinión pública los horrores y monstruosidades que se cometen en los amillaramientos de los pueblos, sobre todo con el agricultor pobre y de mediana posición.

Si llegáramos a decir que parte de la emigración agrícola se debe a estas irregularidades, que el caciquismo político local encuentra una de sus mejores armas de esgrima, no exageraríamos. Y si pensamos que sobre tales bases, con nombre de amillaramientos, se hace hoy el reparto del impuesto territorial, queda al juicio del lector la equidad y justicia de cómo se llevará a cabo la recaudación de una de las primeras fuentes de ingreso del sostenimiento nacional, en la que contribuyen la mayoría de los españoles.

Hoy se hacen en España, con arreglo a la ley de 24 de agosto de 1896, trabajos catastrales que tienen a la reforma de esas cartillas evaluativas.

leyendo los artículos de esa ley y disposiciones posteriores, huelga todo comentario. El legislador puso ya remedio a tanta anomalía, y resulta que no decimos nada que no se sepa, ni esté en camino de corregirse; pero, sea por el gran espacio que algunas veces existe entre proyectar y realizar, sea por la oposición que encuentran los trabajos de Catastro, nada extraño en un país en que las influencias y desigualdades son impuestas en ocasiones a los intereses generales, sea por otras causas, lo cierto es que en lugar de incrementar este servicio, se tiende a que pierda significación, sin saber por qué motivos concretos, deduciéndose como un rumor, que tiende a justificar el escaso interés que a los Poderes públicos ofrecen los trabajos del Catastro, el escaso resultado que éstos daban. Como este juicio se propala, incluso por prosélitos, que deben haber proporcionado como refuerzo los descubrimientos de ocultaciones, y que, dada la ética de algunos, no tiene nada de particular se haga atmósfera contraria a los trabajos de avance catastral, pues para estas personas y otras, el Catastro suizo, que pasa por ser uno de los mejores hechos en Europa, resultaría deficiente.

El Catastro español tuvo un periodo de ensayo, y el que hayan resultado errores y deficiencias, no es de extrañar, puesto que en naciones que figuran a la cabeza de la civilización, los trabajos de esta índole han sido rectificadas extensamente hasta su implantación definitiva. ¿Aquí iban a resultar desde luego y teniendo dificultades por ayuda?

miento de una labor lleguen al maximum, según experiencias. En el Catastro, el personal, sobre todo el de ayudantes, ejecuta un trabajo que consta de siete u ocho fases, con diversos factores cada una, que divididas entre varios individuos no causarían pérdidas de tiempo; haciéndolas uno casi todas, el primer obstáculo afecta a todas las demás y a la totalidad de la labor.

Este servicio, de querer darle su importancia y utilidad al país, debe poseer una autonomía de que carece y debe tener todo Cuerpo técnico; sacarlo de un simple negociado de Hacienda, dependiente de una jefatura política, porque la experiencia ha enseñado en España que los servicios técnicos, y fiscalizadores por aditamento, hechos políticos, más temprano o más tarde van al fracaso, y ante este temor, para lo venidero el Catastro debe tener una constitución análoga a su colaborador el Instituto Geográfico y Estadístico, con un personal homogéneo, no como existe, en forma de conglomerado de ingenieros y ayudantes prestados por Fomento, otros de Hacienda, sin escalafón ni porvenir, completándose el resto con ayudantes temporeros, los más con ocho y diez años de servicios, los cuales, después de gastar su vida en un servicio duro de por sí en el Estado, están expuestos a quedar en la calle de un plumazo ministerial, y hay que convenir, sobre todo con los que censuran estos servicios, y aparte de otros motivos de crítica que pueda haber, que con un personal heterogéneo en su formación, sin ideales, escasamente pagado, en movimiento continuo y sin seguridades sobre su situación, no se pueden intentar proyectos de esta importancia sin que resulten deficiencias. No se discuten reformas administrativas de imperiosa necesidad, como solución a uno de tantos problemas como necesita España? Los políticos hacendistas de iniciativas tienen uno entre los muchos actuales de importancia, empujando una reorganización amplia y radical con el Catastro español.

A. C.

INSECTOS UTILES A LOS CULTIVOS

El Consejo provincial de Fomento de Valencia, que se distingue por su labor constante y bien dirigida, ha publicado un trabajo de divulgación sobre los insectos útiles a los cultivos por destruir otros insectos perjudiciales.

El trabajo consiste en un cuadro mural litografiado con gran esmero, en el que aparecen los insectos perfectamente copiados del natural.

Un metal nuevo, el canadium, ha sido descubierto por M. Andrew Gordon, de Glasgow.

Según se dice, en un artículo publicado por Chemical News, este nuevo metal ha sido extraído en cantidades de algunos gramos por toneladas, de ciertas rocas del distrito de Nelson, en la Colombia inglesa.

El canadium pertenece al grupo de los platinos y promete el llegar a ser un artículo comercial de gran importancia, pues posee un color blanco brillante muy bello, que le hace muy apropiado para la industria de la bisutería.

LA PRÁCTICA DEL «DRY FARMING»

La propaganda que en España se ha hecho del Dry Farming o cultivo de secano a la americana, ha extendido considerablemente el empleo de todos los aparatos que tienen por objeto el laboreo superficial del suelo para romper la capilaridad que en los atronados y endurecidos se establece, y mediante la cual pierden por evaporación la humedad que tanta falta les hace en un país de escasas lluvias y enorme evaporación como el nuestro.

Entre los aparatos modernos y prácticos destinados a ese fin, los más recomendables son el desterrador Zuluetta y las gradas de discos «Stara».

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Paseo de la Alhambra, 1.—Madrid.

ESTACIONES DE FERROCARRILES MONUMENTALES

Cuando en cualquiera de nuestras líneas ferroviarias, demos con nuestros huesos en una de tantas estaciones, en las que toda incomodidad tiene su asiento, podemos consolarlos de nuestros males recordando una reciente crítica de Mr. Reginald Gordon, publicada en el Engineering Magazine, en la que se lamenta del excesivo lujo empleado por las Compañías de caminos de hierro norteamericanas para la construcción de sus estaciones. Mr. Gordon recuerda las opiniones del Railway Age Gazette y el Evening Post, que consideran igualmente exagerados los gastos hechos en tales edificios, pues gravan enormemente el presupuesto de las Compañías.

Los caminos de hierro de los Estados Unidos han gastado, de seis años a esta parte, 250 millones de dólares en la construcción de estaciones monumentales, y tienen pendiente un gasto de 75 millones de dólares en trabajos, que terminarán en breve plazo. En Nueva York, la estación de Pennsylvania Railroad, con los túneles de aproximación, ha costado 115 millones de dólares.

Hace algunos años, las estaciones americanas eran generalmente insuficientes en dimensiones, en oficinas y en facilidades de embarque para pasajeros y mercancías. Pero en poco tiempo, un cambio radical se ha operado, pasándose al extremo opuesto, y levantándose estaciones monumentales, que, según Mr. Gordon, ofrecen a los viajeros un lujo

y un confort exagerados, así como mil comodidades superfluas.

PAN DE GUERRA ALEMÁN

La necesidad ha impuesto en Alemania el sustituir ciertas materias alimenticias por otras, para evitar así conflictos grandes, que alcanzarían a todo el país.

Oficialmente se conoce ya el procedimiento empleado para la panificación. El método consiste en mejorar la calidad de las harinas de ciertos cereales, por medio de las patatas, o bien reemplazar una parte de la harina de cereales por la de patatas. Estos procedimientos eran ya conocidos y empleados en Alemania, aunque no tan extensamente como hoy, desde hace bastantes años.

Una cantidad de patatas desecadas y molidas, que no pase del 20 por 100, puede muy bien añadirse a las harinas de cereales, sin que perjudique en nada a la calidad del pan, siempre que se panifique con perfección.

Los ensayos hechos para utilizar las remolachas han dado malos resultados. Nuestros harineros aun no han llegado a emplear mezclas de patatas, sin duda por falta de fábricas desecadoras del tubérculo. Por ahora se contentan con echar cebada, centeno y avena a los trigos, en proporciones algunas veces superiores a lo que debería tolerarse, dentro de que la venta del producto se realice sin declarar su verdadera composición.

NOTICIAS GENERALES

Después de recibir los auxilios espirituales ha fallecido en esta corte el conocido comerciante D. Miguel Lacasa Lorente, persona estimadísima por su caballerosidad y excelente trato.

A su esposa, doña Pilar Ferrer, é hijos doña María, D. Miguel, D. Emilio, D. Fernando, D. Antonio, doña Concha y doña Julia, enviamos nuestro pésame.

Ha marchado a Fuenterrabía el secretario general del Consejo de Administración del ferrocarril del Norte y afamado crítico musical, D. Joaquín Fesser y Fesser con su distinguida familia.

También ha marchado al balneario de Puenteviego el delegado de Hacienda de Madrid, D. Mariano Alvarez, con su bella esposa.

Hoy 8 se trasladarán desde Panticosa a San Sebastián el Presidente del Congreso, D. Miguel Villanueva, con su hermano político el abogado fiscal del Tribunal Supremo, D. Marcelino González Ruiz, su distinguida esposa y linda hija del Sr. Villanueva.

Se ha encargado de la secretaría general del Consejo de los ferrocarriles del Norte de España, durante la ausencia del Sr. Fesser, el secretario adjunto D. Ventura González de la Cruz.

Ha llegado a Madrid, procedente de San Sebastián, el notable ginecólogo doctor don Félix Parache.

Ha marchado a Santander el ex teniente alcalde del distrito de la Latina D. Bernardo Martín.

Buzón público

Quejas del vecindario. El Parque del Oeste. Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Como asidua lectora del periódico que tan dignamente dirige, y por si halla usted hueco para insertar esta queja en el «Buzón público», le dirijo la presente.

Desde la calle de Ferraz a la más próxima entrada al Parque del Oeste hay 150 metros, que hemos de recorrer a pleno sol (siempre) si queremos entrar en dicho parque; y claro es que la misma distancia, y cuesta arriba, si queremos hacer lo contrario. Esto, señor Director, quedaría obviado si el señor jardinero mayor mandara cortar un simple alambrado frente a Ferraz. Porque ¿qué razones hay para que por Rosales tenga varias entradas y por Moret ninguna? ¿Es que Moret no merece la pena ó esta distinción?

A usted, Sr. Director, nos dirigimos no pocas veces, y en su nombre (y sin permiso de mi marido) su servidora afectísima q. b. s. m. Sergia Gámiz de la Roca.

El tranvía de El Pardo.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Ruego a usted llame la atención de quien corresponda acerca de la falta de higiene que se observa en el tranvía de vapor del Pardo.

Los vagones, en su interior, están llenos de mugre, las cortinillas están hechas jirones y los cristales y asientos llenos de polvo. Por si esto fuera poco, hoy domingo han bajado del Pardo a Madrid una veintena de ancianos y lisados de los que estaban aislados en el Real Sitio, haciendo el viaje con sus hatillos llenos de miseria, y en el mismo vagón, sin baldearlo ni desinfectarlo, han entrado a los cinco minutos familias con niños que, pensando oxigenarse en las afueras de la capital, acaso hayan recogido en sus ropas los parásitos que los infelices mendigos dejaron momentos antes.

Gracias anticipadas de Un lector.

Verbena de la Paloma

En los próximos festejos se esperan grandes acontecimientos en el distrito de la Latina, pues los industriales y vecinos del mismo están muy animados, y no han de reparar en sacrificarse para adornar vistosamente sus calles.

El teniente alcalde del distrito, D. Feliciano Alvarez, se propone que las fiestas de la Latina sean las mejores de Madrid.

MARRUECOS

El Banco de Estado de Marruecos.

TETUAN. (Lunes, tarde.) A las cinco de la tarde se ha inaugurado el Banco de Estado de Marruecos, establecido en una casa de la calle de la Luneta.

Han asistido al acto el Alto Comisario, señor Jordana, con sus ayudantes y su secretario; Mohamed Torres, el presidente de la Audiencia, el cónsul de España, Sr. Viguri; el delegado de Hacienda, Sr. Gallego; el delegado de Asuntos indígenas, D. José Bui-gas; el jefe de Correos, representaciones de la Prensa y otras entidades.

El director del Banco, Sr. Murgas, enseñó el local, explicando su funcionamiento, haciendo notar que el Banco viene a cubrir una necesidad que se hacía sentir.

El fin del Ramadán.

Con motivo de terminar la Pascua del Ramadán, celebróse en la plaza de España la fiesta de Keddía.

En la plaza formaron las tropas de las mehalhas xerifianas de Infantería y Caballería, formando dos bandos.

Al salir el jalifa, tocaron las músicas la Marcha Real.

El jalifa recibió los regalos de costumbre frente a la mezquita.

La plaza de España ofrecía imponente aspecto, ocupada por personas de todas las religiones.

Una fiesta.

TANGER. (Lunes, noche.) El coronel Feijoo, jefe de la Comandancia de Ergaza, y los oficiales a sus órdenes obsequiaron ayer tarde a la colonia española, cuya fiesta, no por ser improvisada, dejó de ser brillantísima.

Desde el medio día, el camino del campamento ofrecía el aspecto de una gran romería, siendo cruzado constantemente por caballerías, coches, automóviles y camiones militares.

Estos últimos, preparados convenientemente, habían sido puestos a disposición de los excursionistas.

Al llegar el ministro de España, Sr. Serrat, y el cónsul, Sr. Freire, la banda de cazadores de Cataluña tocó la Marcha Real, que fué escuchada con religioso silencio.

Después, las fuerzas del campamento, en formación, desfilaron ante los invitados, siendo muy consoladoras las grandes alabanzas que los extranjeros, que asistieron en número muy crecido, prodigaron a nuestros soldados, recordando ante su marcialidad las heroicas jornadas en que tomaron parte recientemente.

A la hora del té, los invitados pasaron a un pabellón construido ad hoc, y se sirvió un exquisito lunch, amenizado por la banda de música.

El ministro de España, interpretando los deseos de todos los invitados, saludó al alto comisario en nombre de todos.

A la caída de la tarde fué arriada la bandera, y durante el acto, que resultó conmovedor, se dieron vivas a España y al Ejército, empezando poco después el desfile, que duró hasta las doce de la noche.

En suma: una tarde agradabilísima, por la que merecen eterno reconocimiento el coronel Feijoo y su oficialidad, que de tantas atenciones nos hicieron objeto.

EL GAITERO Villaviecosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

SUCESOS DEL DIA

Dos intoxicadas. Doña Emilia Moreno Sanz, de cincuenta años, con domicilio en la calle de Fuencarral, núm. 90, y su sirviente, Jesusa Alcobendas, de veinte, fueron socorridas en su domicilio por el médico de la Casa de Socorro, que apreció en doña Emilia síntomas de intoxicación grave y de pronóstico reservado en la muchacha.

Parece que había recibido de una persona de la familia que vive en Linares un obsequio, consistente en una torta de jamón y huevo, de la cual comieron ambas y les produjo las intoxicaciones que padecían.

Mordido por un perro.

Emilio López Fernández, de once años, fué mordido en la calle de Ferraz por un perro, que le causó una herida de pronóstico reservado en el muslo derecho.

El niño de diez años Victor Requena, domiciliado en la calle de La Esperanza, número 10, se produjo la fractura del cúbito y radio derechos, al caerse casualmente.

También sufrió una caída casual, en la calle de la Sierpe, el niño de ocho años Felipe Ortega, que se fracturó el brazo izquierdo.

Segundo Muñoz, de cinco años, fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa de una herida de pronóstico reservado, en la frente, que se ocasionó en su domicilio, Mira el Río, 5.

Accidente del trabajo. En una fábrica del paseo de la Castellana, número 64, se causó herida de pronóstico reservado en la cabeza el obrero Inocente Jiménez Girona, de sesenta y seis años.

Los robos en los trenes. Don Luis Ribera, comandante del contratorpedero Proserpina, ha denunciado que en la estación de La Encina, en la línea de Valencia, le desapareció un maletín conteniendo varios objetos y algunas alhajas, valoradas en algunos cientos de pesetas.

Los agentes de la primera brigada de investigación criminal, cumpliendo órdenes de su jefe, el Sr. Fernández Luna, se han puesto sobre la pista del autor.

Gente maleante.

Varios agentes dedicados a este servicio,

detuvieron y entregaron en la primera brigada de investigación criminal a los carteristas, descuidados, espadistas y timadores Antonio Pérez (a) el Señorío, Joaquín Chanas (a) el Tiras, Higinio Soriano (a) el Moreno, Roque Illana Varas, Luis Aparicio León, Julio del Castillo Conde, Antonio Martín López, Manuel Aparicio Blanco, Alfonso Díez (a) el Camarerín, José Gómez (a) el Catalán, José Méndez García y Francisco García López.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid. La Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, en vista del resonante éxito que vienen obteniendo los auténticos Charlot's y Llapisera, y de que cuantas imitaciones se intentan resultan fracasos, ha contratado a estos exóticos originales artistas bufo-taurinos para hoy martes; aprovechando esta fecha, por ser de las contadas que hoy tienen disponibles.

El orden del espectáculo será el siguiente: Primero se lidiarán dos becerros por Charlot's, Llapisera y su «borones».

Después se celebrará una novillada, con dos novillos de D. Bernabé Cobeleda, hermanos, de los que tan excelente juego dieron el sábado, y dos de la acreditada ganadería de D. José Bueno, para Gabriel Hernández (Posadero) y Jerónimo Loizaga (Chatillo de Baracaldo), nuevo en esta Plaza.

A las diez y media en punto de la noche.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para que esta es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Ultima hora

Un bóido. TORTOSA. (Lunes, noche.) El día 5 un bóido ha cruzado el espacio, a las catorce horas, produciendo una detonación, que se oyó a gran distancia en los pueblos inmediatos.

Se cree que ha caído en el mar, cerca de Peñíscola.

El partido republicano federal. BARCELONA. (Lunes, noche.) El Comité republicano federal celebrará la Asamblea del partido el día 12 para pedir al Gobierno el restablecimiento de las garantías constitucionales.

El incendio del pinar. SORIA. (Lunes, noche.) Ha quedado extinguido el incendio en el pinar grande de Soria y sus tierras anejas.

Recorrió el fuego cincuenta y tres hectáreas, quemando árboles maderables y monte bajo.

En los trabajos de extinción del siniestro han tomado parte los vecindarios de Cabeza del Pinar y de Muriel Viejo, la guardería forestal y la Guardia Civil.

Todavía no se ha calculado el importe de los daños de manera fija, pero desde luego puede afirmarse que son considerables.

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica en un radiograma el capitán del Reina Victoria Eugenia que el domingo al medio día se encontraba a la altura de Cabo Frío.

De Cuatro Vientos a Burgos. BURGOS. (Lunes, noche.) Procedente del aeródromo de Cuatro Vientos, ha aterrizado en Aranda un biplano pilotado por el capitán de Infantería D. Alfonso Fanjul.

Invirtió en el viaje dos horas. Empezó el regreso a las cuatro de la tarde.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—0,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Teatro de verano.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas).—Gran éxito del nuevo programa de Donini: El sueño de una noche de verano, nuevas variedades. Éxitos de Pilar García, reina de las canciones regionales, nuevas creaciones; Blanca Asti y su excentrico. La joven modernista.

MAGIC-PARK.—No hay función.—El miércoles 9, debut de la compañía de ópera italiana, La Africana.—Teléfono 1.535.

ROMEA.—A las 6,30 de la tarde y 10,30 de la noche, dos grandes secciones de cine y variedades: repatriación de la bella cancionista Graciela, éxito de La Marquesita, Luis Esteso y La Cibales.—Butaca, 0,60.—General, 0,25.

EL PARAISO.—(Alcalá, 142).—10, La villa triste y escacharrado. El Carnaval de Venecia y Kinemacolor.—Butaca con entrada, 1 peseta.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Sensacional programa: El espíritu. Buques que se encienden. La mujer de los sueños y El rey de las montañas.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: Vanda, la encantadora (1.000 metros).—Éxitos: El ermitaño, La esfinge, Amor mejicano y Policarpo en los baños de mar.—El miércoles, estreno extraordinario: El lord obrero (1.000 metros, Gaudin).

CINE IDEAL.—Programa escogido: El ermitaño, El puñal, Celos mal reprimidos y otras películas de estreno, interesantes.—Intermedios por el sexteto.

RECREO DE LAS VISTILLAS.—Gran cine de moda al aire libre.—Selección banda de música y un buen surtido ambigü.—Preferencia, 20 céntimos.

Ciudad Lineal.—Desde las 6 de la tarde, todos los días numerosos recreos gratuitos en el Parque.—A las 10,30, Kursaal, con escogido programa de variedades.—El martes, gran verbena de las orquestas.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

LOECHES

Botella: 35 cént. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Fernando Labiano y Munilla
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
FALLECIÓ EL 8 DE AGOSTO DE 1913
R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Paula Labiano y Munilla; su tía, primos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Buen Consejo (catedral) el día 8 del corriente, y el día 10 en la parroquia de Santa Cruz, y los días 9 al 20 en la de Torrecilla de Cameros (Logroño), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. (7)

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS



ÉXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: **ALCOBILLA MADRID**

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS:

1. Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2. Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3. Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Pacífico, 75.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.-Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
660 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

SEPTIMO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
Doña Teresa Escamilla Díaz
DE GURICH
Que falleció el 9 de agosto de 1909
R. I. P.

Su viudo é hijos ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el miércoles en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumburada. (7)

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
Anuncios en periódicos. Reclamos.
Esquelas de sepelio, novenario
y aniversario.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(BAILLY BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseña geográfica y estadística, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 36 PESETAS FRANCO DE PORTES
Publicado por la Sociedad Anónima
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Ciento, 240 - Barcelona
Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entre suelo.
S. A. LA VASCONGADA

EL CARBON BARATO
Kilómetros, hoy, 1,25 arrobas, quintal, 5 ptas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Embajadores, 3; P.º, 14; Alberto Aguilera, 47; Claudio Coello, 63; Alcalá, 150; Glorieta de Quevedo, 3; Calatrava, 18; y Jesús y María, 8. TELEFONO 5.655.

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid Especial en retratos de bodas y niños. Carrera de San Jerónimo, 23. Tel. é ono 3.961. Hay ascensor.

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.
BARCELONA
Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.
Telegramas..... BACHSPAPEL
Telefonemas.....

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectos.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extrañeros. CONCEDIDA

PERLAS DE ORO
Perlas d'or de Dr. Wolff
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
—Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades. Espermatoforias. Perdidas seminales, etc., etc., etc. Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 8. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 18, Barcelona. Envía gratis folio explicativo.

ACADEMIA HERREROS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Industriales Agrónomos, Minas y Montes, en secciones independientes, bajo la dirección del Ingeniero Juan Herreros y Butragueño. Internado. Pídanse reglamentos con datos sobre las carreras y estudios. Salud, núm. 13, Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Un viaje mensual, saliendo de Barcelona alrededor del día 13 de cada mes para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila una mensual, los días 25 de cada mes, á partir del 25 de julio, para Barcelona y demás escalas intermedias.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los intestinos del hígado, afecciones de estómago, palmas y síncoras, y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la vesícula y vesícula misma. Son maravillosas también en las enfermedades de la piel, como son: granada, sordera, erisipela, herpes, siccias y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y el por mayor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

| PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO | VINO EN SU | | | PESO aproximado en Kilos. |
|---|------------|---------|---------|---------------------------|
| | 2.º AÑO | 3.º AÑO | 4.º AÑO | |
| Barrica de 225 litros con doble envase. | 230 | 250 | 350 | 300 |
| Barril de 100 litros id., id. | 110 | 130 | 160 | 140 |
| Barril de 75 litros id., id. | 85 | 100 | 120 | 112 |
| Barril de 50 litros id., id. | 60 | 70 | 85 | 80 |
| Barril de 25 litros id., id. | 35 | 40 | 45 | 40 |
| Caja con 25 botellas. | > | > | 50 | 50 |
| Caja con 12 botellas. | > | > | 25 | 25 |
| Caja con 25 medias botellas. | > | > | 32 | 30 |

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastraing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS
del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAMAS DORADAS
Primera casa en España.
PINILLOS, Espoz y Mina, 6.
UNICA que puede garantizar su dorado permanente.
UNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.

ESLAVA JOVERO
COMPRO-
vendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montera, 40.

SE HACEN Y COMPONEN
MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAI, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31 Tel.º 2.241 LOPEZ Y FERNANDEZ.

Dispepsia Gastralgia,
con el
ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Collin y Compañía, PARIS.

CAMAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado permanente, esmerado, esmerado. Cabeza, 54.

ESQUELAS
La Central Anunciadora
Agencia general de publicidad.
Anuncios en general.
Titulo registrado.
PROPIETARIO:
SEBASTIAN BORRIGUERO SACRISTAN
Augusto Figueroa, 16

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1

COMPRAS Y VENTAS
Estos anuncios admitidos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

COMPRAS Y VENTAS
Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galdones toda clase alhajas en Plaza Santa Cruz, 7. Platina.

Hermoso sofá despacho, vendido barato.—Amnistia, 6, principal.
Vendo caja registradora por 250 ptas. Apartado de Correos 190.
Pendulo regulador, hora fija, vendo. Tudescos, 41.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio bonito se desea piso exterior é interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

Máquina inglesa moderna para instalar fábricas de hielo, galletas, chocolate, confites, gasosas, extracto de tanino, productos refractarios, productos químicos, etcétera. Pedir presupuestos á Francisco Duffo, Santa Catalina, 4.—San Sebastián.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1

Capitales.—Mil pesetas. Administradas por un interesado, producen cinco por ciento mensual. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Canoso, Huertas, 42, segundo (antes Concepción Jerónima, 25).

Tapicero para las casas: reformas y corte de tapices económicos. Reina, 8 y 4, y 4, y 4.